

bb 73. a collegium musicum

um la

1972. november 24.

nevü csehszlovák együttes, amely klasszikus zenei átdolgozásaival bejárta a világot, a budapesti műszaki egyetem és a kertészeti egyetem klubjának meghívására pénteken budapestre érkezett. az együttes szombat este mutatkozik be a két ifjusági klubban egy-egy koncerten, vasárnap pedig a rádió jazz-hetének nyilvános záródásán szerepel. /mti/

--

bb 74. belföldi hireink jegyzéke 18.00 órától zárásig:

um la

1972. november 24.

63. magyar-csehszlovák megállapodás
64. oszt ülés
65. két budapesti bemutató
66. új kénsavgyár
67. szovjet-magyar elméleti tanácskozás
68. időjárásjelentés
69. elűtötte a motorvonat
70. trailer
71. közlekedési balesetek
72. elutazott a csehszlovák népi milícia küldöttsége
73. collegium musicum
74. hírjegyzék

--

- 52 -

- v e g e -

20.55/um

NA 21 05

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. november 25.

bb 1. a magyar-szovjet barátság kiemelkedő eseménye

i ni / tm um zs la

1972. november 25.

halász István, az mti diplomáciai munkatársa

jelenti:

dolgozó népünk testvéri barátsággal, igaz szeretettel köszönti a hazánkba érkező szovjet párt-és kormányküldöttséget, élén Leonid Brezsnyev elvtársat, a Szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtárgyvezetőjét. a két ország párt-és állami vezetőinek mostani találkozója a hagyományos magyar-szovjet barátság újabb kiemelkedő eseménye, amelynek jelentőségét még inkább növeli a testvéri nép történetében mérföldkőnek számító nagy eseménynek, a Szovjetunió megalakulásának közelgő 50. évfordulója. a találkozó újabb meggyőző bizonyítéka a népeinket összefűző őszinte szövetségi viszonyoknak, amelyben egyaránt kifejezésre jutnak a két ország alapvető nemzeti érdekei, s a szocialista világrendszerhez tartozó országok összeforrottságát, egységét szolgáló törekvések, az internacionalista kötelezettség.

a magyar-szovjet kapcsolatok gyökerei a két ország dolgozó tömegeinek történelmi múltjába, különösen az 1917-es és 1919-es évek hősi küzdelmeibe nyúlnak vissza. e kapcsolatok minőségileg új tartalmat nyertek, amikor a Szovjetunió felszabadította hazánkat, s a magyar dolgozó nép kezébe vette sorsának irányítását. munkásosztályunk, dolgozó népünk úgy tekint a Szovjetunióra, mint amelynek léte elsőrendű biztosítéka a szocializmus világméretű térhódításának, a népek békéjének, az emberiség haladásának. /folyt.köv./

- 1 -

NA

sokrétűen bizonyítják ezt a mi népünk eredményei is, amelyekben igen jelentős része van a szovjetunióval létrejött testvéri szövetségünknek. az utóbbi, több mint negyed százados fejlődésünk történetének fontosabb dokumentumai: 1945. szeptember 25-én a szovjetunió felvette magyarországgal a diplomáciai kapcsolatot; kezdeményező lépését a háboruban szövetséges többi hatalom is követte. a szovjetunió a második világháború után elsőként kötött kereskedelmi szerződést hazánkkal, segítve ezzel a magyar népgazdaság ujjaépítését. a diplomáciai érintkezés felvétele egyébként csak elindítója volt a szovjet-magyar államközi kapcsolatok további kibontakozásának. 1948-ban a két nép barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződéssel még szorosabbra fűzte viszonyát. nemzeti történelmünknek ezt a sorsdöntő fontosságú okmányát 1967. szeptemberében további 20 esztendőre megújították.

az említett szerződésekben, s a két ország viszonyában kezdetől fogva érvényre jutottak közös érdekeink, a legszorosabban együttműködünk a varsói szerződés szervezetében és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsában, valamint más nemzetközi fórumokon. a két ország együttesen munkálkodik az európai földrész, s a világ békéjének, a népek biztonságának megteremtésén. meggyőződéssel mondhatjuk, hogy a szocialista célok szolgálatában kapcsolataink, amelyek felszabadulásunk óta az internationalizmus és az egyenjogúság elvein alapulnak, a két testvéri nép elszakíthatatlan, baráti szövetségévé fejlődtek. egyezményeink azonos történelmi érdekeket fejeznek ki és hozzájárulnak közös céljaink megvalósulásához.

kétoldalú kapcsolataink dinamikus és gyorsütemű fejlődése életünk minden területén megnyilvánul. ami a magyar-szovjet gazdasági együttműködést illeti, hazánk legnagyobb külkereskedelmi partnere a szovjetunió. a kölcsönös áruforgalom mindkét fél számára kedvező alakulását irányozza elő az 1971-75. évekre szóló megállapodás. ennek alapján a kölcsönös áruforgalom éves átlagban mintegy 9 százalékkal növekszik. az első évet sikeresen zártuk: 1971-ben az áruforgalom országaink között csaknem 13 százalékkal volt nagyobb, mint a megelőző évben. a magyar-szovjet árucseré szerkezetét egyébként a jelenlegi időszakban és a jövőt illetően is alapvetően meghatározza az a tény, hogy hazánk rendkívül szegény nyersanyagokban, belső felvevő piaca viszonylag szűk, a termelés technikai bázisa viszont sok területen fejlett.

/folyt.köv./

M

ebből következően a szovjetunióból származó behozatalunk több mint kétharmada nyersanyag jellegű termék, villamosenergia és energiahordozó. például vasércszükségletünk döntő többségét és öntődei nyersvas importunk teljes egészét a szovjetunióból kapjuk, a kőolaj csaknem 90 százalékát, a motorolaj 98 százalékát, a fűtőolaj 93 százalékát tőle vásároljuk. a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének meggyőző példája a „barátság 11, kőolajvezeték üzembehelyezése. az 1975-re előirányzott 6,5 millió tonna olajimport egy része már az új vezetéken érkezik hazánkba. a szovjetunióba irányuló kivitelünk mintegy 50 százalékát a gépipar termékei, csaknem 40 százalékát könnyű-és élelmiszeripari, valamint vegyi-és gyógyszeripari cikkek alkotják. exportunk volumenét jószemlélteti, hogy az idén a többi között 74 kikötői portáldarut, 30 motorvonatot, 61 különféle élelmiszeripari nagyberendezést, 800 dömpert, 3600 autóbust, 26 ezer motorkerékpárt, 10 nagyteljesítményű tolohajót szállítottunk a szovjetunióknak. ezenkívül 42 millió méter szövet, több mint nyolcmillió pár cipő, csaknem 200 ezer tonna zöldség-és gyümölcskonzerv, 28 millió palack márkás-bor, 200 ezer tonna alma stb. reprezentálja magyarországot a szovjet vásárlók előtt.

külön említést érdemel a két ország között tíz évvel ezelőtt létrejött timföld-alumínium egyezmény. ezzel a megállapodással vette kezdetét a magyar bauxit-kincs gyorsütemű ki-termelése és feldolgozása, a hazai bauxit-, timföld-és alumíniumipar rohamos fejlődése. az egyezmény értelmében magyarországot 1967-től növekvő mértékben szállít timföldet a szovjetunióba, - 1980-ban már évi 330 ezer tonnát -, amelyet ott kohósítanak. a szovjetunió a timföldből nyert alumíniumot teljes mennyiségben visszaszállítja magyarországra, s ez 1980-ban eléri az évi 165 ezer tonnát.

a magyar-szovjet tudományos kapcsolatok - az alaptudományok vonatkozásában - a két ország akadémiaja között 1958-ban megkötött együttműködési egyezmény alapján fejlődnek. a rendszeres, tervszerűbb, átgondoltabb kapcsolattartás ettől az évtől számítható. 1958-tól kezdve először egy-, majd kétéves munkatervet készültek, amelyek meghatározták az érintkezés konkrét formáit. ezek sorában különösen gyümölcsözőnek bizonyult a szakemberek cseréje. ennek egyre szélesedő méreteit jól jellemzi, hogy míg 1965-ben körülbelül 400 szakemberre terjedt ki, addig az idén ez a szám megduplázódott. említésre érdemes az is, hogy a szovjetunióban minden évben 80-90 aspiránsunk dolgozik, akik az ottani akadémiai intézetekben végzik kutatásaikat és készülnek fel kandidátusi értekezéseikre.

/folyt.köv./

M

bb 1. /a magyar-szovjet.... 3.folyt./um

a tudományos együttműködés leggyümölcsözőbb formája a közös kutatási témák kitűzése, az ezeken való együttes munkálkodás. ebben az évben írták alá az 1972-75-ös időszakra szóló, középtávú tudományos együttműködési programot, amely az eddig folytatott közös kutatásokat összefoglalja, rendszerezi és a kapcsolattartás módjait szabályozza. a két ország akadémiai intézetei közötti 41 témában folyik közös tudományos kutatás, mégpedig 28 a természettudományokban, 17 a társadalomtudományokban. a természettudományokban a félvezetők kutatása, a számítástechnika egyes kérdéseinek kidolgozása, a kozmikus sugárzás vagy kvantumenergetika, az információ-közlés, a geofizika, a fiziológia, a hormonkutatás problémáinak tanulmányozása része egyebek között a közös kutatási tervnek. az orvostudományban a keringés-, a vírus-, a daganatkutatás és az antibiotikumok kutatása terén, az agrártudományokban a növénynemesítésben, a szikes talajok és bizonyos állategészségügyi kérdések kutatásában alakultak ki közös témák a két akadémia intézetei között.

1959 óta egészségügyi együttműködési egyezményünk van a szovjetunióval, s ezt általában öt évenként hosszabbítjuk meg. ennek alapján csupán az elmúlt esztendőben hazánkából 186 orvos utazott a szovjetunióba hosszabb tanulmányútra, különböző egészségügyi témájú rendezvényeken pedig 153 magyar orvos vett részt; a szovjetunióból 134 orvos jött tavaly hozzánk tanulmányútra, rendezvényekre pedig 96-an érkeztek. az elmúlt években egyébként az egészségügyi intézmények közötti közvetlen együttműködés került előtérbe. ebben további előrehaladást biztosít az idén aláírt kétéves munkaterv, amely a különféle tudományos témákkal foglalkozó magyar és szovjet intézetek, illetve egyetemek, klinikák közötti közvetlenebb kapcsolat növelését tűzi ki célul.

baráti együttműködésünk fejlődése a két ország közművelődésének területén is észrevehetően megnyilvánul. ilyen vonatkozásban is ma már hosszabb-rövidebb távú tervek szabják meg a közös tennivalókat. a megállapodások alapján például rendszeresebbé válik a jövőben a két ország előadóművészeinek kölcsönös vendégszereplése. a magyar-szovjet irodalmi vegyesbizottság egyebek között abban állapodott meg, hogy minden lehetséges eszközzel kölcsönösen támogatják és segítik a szépirodalmi művek kiadását. sokoldalú segítséget nyújtanak a műfordítóknak nyelvi és irodalmi ismereteik tökéletesítésére. bővülnek a magyar-szovjet rádiós és televíziós kapcsolatok is.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 1. /a magyar-szovjet 4.folyt./um

az elmúlt időben a kölcsönös ismerkedésre új, hasznos műsorformák, módszerek alakultak ki. a magyar rádióban ezt a célt szolgálja az évenként megrendezésre kerülő „szomszédaink életéből”, című új sorozat, amely a szovjetunió több köztársaságából, illetve városából ad riportokban tudósítást. a magyar televízió is igyekszik minél teljesebbé tenni - földrajzilag is - a szovjetunióról és az egyes köztársaságokról szóló műsorokat. ezt szolgálja például a televíziós estek megrendezése. ezenkívül állandó gyakorlattá vált a művészeti értékek, valamint a különféle szellemi termékek kölcsönös cseréje, továbbá kiállítások, filmhetek rendezése a nevezetesebb nemzeti évfordulók alkalmából. /mti/

..-

bb 2. több mint ezer nyeresemény a Lottó hétfői jutalomsorsolásán

i kf/mm um ie hgy

1972. november 25.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn münchen ferenc utcai székházában rendezte a Lottó novemberi jutalomsorsolását. a húzason a 47. játékhét szelvényei között összesen 1.014 tárgynyereseményt sorsolnak ki. főnyeresemények: egy kétszobás öröklakás, két zsiguli személygépkocsi és két 80 ezer forintos lakberendezési utalvány.

az igazgatóság összeállította a Lottósorsolások jövő havi menetrendjét. eszerint december 1-én recskén sorsolják a Lottó nyereszámait, az év végéig következő húzásokat pedig budapestten tartják; december 8-án a pestszécséti vasas művelődési házban, 15-én a budai táncklubban, 22-én a csepeli radnóti miklós otthonban, 29-én az igazgatóság központjában. az év utolsó Lottóhúzását a televízió is közvetíti. /mti/

bb 3. sipálya épül a bükk „tetején,,

vid/um ká hgy

1972. november 25.

a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság a bükk hegység „tetején,, a bánkúti turistaház szomszédságában új sipályt épít. a négy hektárnyi területen, amelyről mintegy kétezer köbméternyi fát termeltek ki, egy ötszáz és egy hétszáz méteres lesiklópályát létesítenek. hozzákezdtek már a sífelvonó szereléséhez is. a tervek szerint az új sipályt még a téli hónapokban birtokukba vehetik a sportág kedvelői. /mti/

..-

- 5 -

bb 4. a jövő év végéig a kvassay utig elkészül a soroksári ut

i -don-um zs la

1972.november 25.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságán a soroksári ut átépítéséről, a munkák menetéről tájékoztatták az mti munkatársát. mint elmondták, a forgalomszámlálási adatok azt bizonyítják, hogy a főváros utvonalaival közül a legjobban igénybe vett, legleterheltebb a soroksári ut. a mintegy kilenc kilométer hosszúságú utvonala - beleértve a dózsa györgy utat, a marx károly utat, valamint az ócsai utat, egészen az 5-ös számú fő közlekedési utig - korszerűsítése nagy feladat elé állította a tervezőket és az építőket. a rendezést ugyanis a közúti forgalom egyidejű fenntartásával kezdték meg, illetve hajtják végre.

a soroksári utat két lépcsőben építik újjá. a program szerint 1973 végéig a kvassay utig hozzák rendbe az utvonalaikat. ezen a szakaszon a közlekedést kiszolgáló új létesítmények körvonalai már kirajzolódtak. a soroksári ut és a kvassay ut kereszteződésében, a soroksári ut boráros tér felőli oldalán alakítják ki a 2-es villamosok új végállomását. a sárga szerelvények ugyanis meghosszabbított utvonalon, a soroksári uton végig a kvassay utig járnak majd. /közlekedtetnek azonban majd betétjáratot, amely továbbra is a boráros térig megy./ ugyancsak a soroksári ut és a kvassay ut találkozásánál, a jelenlegi hév-végállomással szemközt építik meg három vágánnyal az új ráckevei hév-végállomást. az épülő korszerű jelzőlámpás csomópontban gyalogos aluljáró-folyósó köti majd össze a hév és a villamos végállomást.

a hév mint elővárosi gyorsvasut közlekedik majd. a fővárosban elsőként - várhatóan 1973 után - a soroksári ut-gubacsi átjáró torkolatában helyezik el azt a kombinált közúti-vasúti biztosító berendezést, amelynek feladata lesz a közúti és a vasúti forgalom összehangolása, irányítása. ugyanezt a jelzőrendszert építik meg a soroksári ut mentén a tárcsás, a rézöntő, s a torontál utcánál. így tehát egységesen összehangolt jelzőlámpák biztosítják a soroksári uti forgalom lebonyolítását. az 1973-as év, illetve az azt követő időszak feladata még a mester utcai villamos végállomás átépítése és korszerű jelzőlámpás csomópont kialakítása a hámán kató utcai kereszteződésben.

az 1973 utáni második lépcsőben építik ki a marx károly utat, az ócsai utat és a haraszti utat találkozásánál levő csomópontot, s korszerűsítik a soroksári ut kvassay uttól ócsai utig terjedő szakaszát. a csomópontból, a marx károly utról a járművek közúti hidon juthatnak ki az ócsai utra. a felüljáró kétszer egy nyomsávós lesz. 1973 után látnak hozzá a boráros tér rendezéséhez is. /mti/

..-

- 6 -

bb 5. száztizenhat viharsarki veterán visszaemlékezése a békés megyei pártarchivumban

vid/um ká hgy

1972.november 25.

a hazafias népfront békés megyei helytörténelmi bizottsága egy évvel ezelőtt kezdte meg a viharsarki veteránok írásos emlékeinek összegyűjtését. ez idő alatt száztizenhat viharsarki veterántól, 1919-es internacionalistától, volt partizántól, ellenállótól gyűjtötték össze a kézzel írott emlékeztetést, aminek régi fényképeket, megsárgult okmányokat, letartóztatási parancsokat és egyéb történelmi dokumentumokat csatoltak. az írásos anyagot és a dokumentumokat a bizottság ünnepélyesen átadta az mszmp békés megyei archivumának. ezt megelőzően történelmi jelentőségű okmányokról fotómásolatok készültek, s azokból albumot állítanak össze a hazafias népfront békés megyei bizottsága számára. /mti/

..-

bb 7. elkészült az első hazai radiál abroncs

i bé/tm um ie hgy

1972. november 25.

a gumiipari kutató intézetnél elkészült az első hazai gyártmányú radiál abroncs, amely az osztrák semperit cég technológiájának sikeres átvételét, adaptációját bizonyítja. ez az új termék lesz majd a nagyszabású semperit-program harmadik készítménye. a gumiipari vállalat és az osztrák cég megállapodása értelmében ugyanis fokozatosan bevezetik hazánkban a már bevált kiváló technológiákat a diagonál és a radiál abroncsok gyártásához.

ebben az esztendőben már megkezdték a mezőgazdasági gépekre használatos semperit abroncs-gyártást; ezek az új készítmények 15-20 százalékkal tovább használhatók, mint ismert elődeik. 1972-ben már a tengerautó-abroncsok kétharmad részét is az új eljárással készítik, amely ebben az esetben 20-30 százalékos élettartamnövekedést eredményez.

a sikeres laboratóriumi kísérletek után 1974-ben kezdik majd meg a cordaticnál épülő új üzemben a radiál-abroncsok gyártását, amelyben a biztonságos közlekedésről, a megnövekedett élettartamról az abroncsot erősítő acélváz gondoskodik. a budapesti új gyárat nyiregynázán követi majd a nagy teljesítményű radiál abroncsgyár, ahol évente 300.000 abroncs készül/mti/

..-

- 7 -

bb 6. gazdag kulturális események magyarországon a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából

i nn/pá/ny ni la

1972. november 25.

- a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója ismét kiemelkedő alkalmat nyújt a hazánkat felszabadító szovjetunió népei kulturájának széleskörű bemutatására, nagyszerű kulturális vívmányainak megismertetésére - nyilatkozták a művelődésügyi minisztérium illetékesei az mti munkatársának. a jelentős kulturális eredmények közvetítésével érzékeltetni kívánjuk népünk előtt a szocialista társadalmi rendszer előnyeit, fölényét, a szovjetunió fél évszázados történetét, erejét, hatalmas eredményeit, a szocialista világgözcsoportra, a haladó emberiségre, a szabadságért, a békéért, emberi hitért küzdő népekre gyakorolt jótékony hatását.

- a szocializmust elsőként megvalósító szovjetunió ünneplése méltó módon szerepel kulturális eseményeink sorában. könyvkiadásunk, filmforgalmazásunk, színházaink, a magyar rádió és televízió, kiállítási intézményeink színvonalas programokat dolgoztak ki a szovjet, elsősorban a mai szovjet művészetek ismertetésére, népszerűsítésére. az 1972. évi magyar-szovjet kulturális munkaterv rendezvényei is jórészt az évforduló jegyében kerültek, illetve kerülnek lebonyolításra. a legközelebbi dátum: a műcsarnokban december 8-án a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége címmel fotó- és dokumentum kiállítás nyílik meg.

könyvkiadásunkban elsősorban a kossuth kiadó vállalkozott olyan kötetek megjelentetésére, amelyek a szovjetunió gazdasági, politikai, társadalmi és kulturális fejlődéséről adnak számot. még az idén kiadják nálunk anasztasz mikojan ,, 50 éves a szovjetunió,, című, a lenini nemzetiségi politika megvalósulását dokumentáló könyvét. szép kivitelű, kétnyelvű miniatűr kötet lesz az ,, 50 éves a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége,, című kiadvány, amely a köztársaságok megalakulásáról szóló, 1922. december 30-1 nyilatkozatot tartalmazza, és számos fontos adatot közöl. a szovjet állam legutóbbi évtizedeinek történetét dolgozta fel egy szovjet szerzői közösség ,, a szovjetunió a kommunizmus építésének útján,, című könyvben. az ünnepi kiadványokhoz szorosan kapcsolódik dr. berecz jános ,, baráti szövetségben,, című, a magyar-szovjet barátság, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének 25. évfordulóján kiadásra kerülő munkája. ez lényegében a magyar-szovjet barátság történelmi krónikája 1919-től napjainkig. a kiadó népszerű ,, mit kell tudni? ,, sorozatában átdolgozva lát napvilágot kis csaba és nemes jános ,, mit kell tudni a szovjetunióról,, című könyve. új dokumentumokkal kiegészülve jelenik meg a ,, szovjetunió kommunista pártjának története,, is.
/folyt köv/ 8-

NA

bb 6. / gazdag kulturális.....folyt/ny

filmforgalmazásunk is gondolt a jubileumra. november 3-8. között nagy sikerrel rendeztük meg a szovjet filmek ünnepi bemutatását. a szovjet filmeket csupán a fővárosban hat nap alatt százhuszezer nézték meg. december 28-a és január 5-e között rendezzük meg a film területén a megemlékezés második szakaszát. ennek ünnepi nyitánya december 28-án lesz a ,,kezed melegével,, című szovjet-gruz film és a ,, találkozás gorkijjal,, című, egész estét betöltő dokumentumfilm bemutatásával. ekkor vetítik először az ,, 50 éves a szovjetunió,, című rövid dokumentum-filmet is. hét film felújításával a szovjet nemzetiségi filmgyártást reprezentáljuk, a jubileumra összeállítás készül rövidfilmekből is. ebből az alkalomból ugyancsak szovjet filmművész-udalgáció érkezik magyarországra. a jubileumhoz kapcsolódik a magyar-szovjet baráti társasággal és más társadalmi szervezetekkel közösen meghirdetett, félévig tartó szovjet filmrejtvényjáték és pályázat is.

a félévszázados szovjetunió megünneplésének jegyében a magyar színházakban több szovjet drámát is bemutatnak, illetve bemutatnak az idei évadban. például a nemzeti színház műsorára tűzi dvoreckij a kívülálló című drámáját. a józsef attila színház pedig korosztályos ,, kő-ember léptei,, puskinról szóló darabjának bemutatására készül. az állami bábszínház műsorára tűzte szperanszkij világszépe című bábjátékát, a bartók gyermekszínház pedig orlov brummogó és a dinnye című premierjével szerez örömet a gyerekeknek.

vidéki színházaink is kiveszik részüket a jubileumi ünnepekből. győr arbuzov jó reggelt boldogság-át adja elő a közeljövőben. szolnok v. kataljev darabon dolgozik. veszprémben nagy sikert aratottvasziljev: a hajnalok itt csendesek című drámája, miskolcon - rahmanov viharos alkonyata, pécsen pedig braginszkij-rjazonov munkatársak című darabja. kaposvárott már játsszák, kecskeméten pedig most mutatják be svarc hókirálynőjét. színházaink ugyanakkor a fenti pébakon kívül több gorkij, osztrovszkij és csehov darabot is bemutatnak.

a magyar rádióban és televízióban is kiemelt programként szerepelnek az ünnepi évfordulóval kapcsolatos műsorok, így például magyarországi ősbemutatóként hangzott el szlonyimszkij virinyeja című operája. egy másik rádióműsorban szovjet kortárs zeneszerzők műveit hallgathatjuk magyar előadóművészek tolmácsolásában. a televízió többek között bemutatta a ,, megvalósult legenda,, című, szibériában készült háromrészes riportfilmjét, továbbá hamarosan kétrészes dokumentumműsorban ismerteti meg a nézőkkel a moszkvai emberek életét, gondjait és örömeit.
/folyt köv/ -9-

MA

bb 6. / gazdag ulturális...2folyt/ny

az évforduló napjának előestéjén, december 29-én a televízió világirodalmi magazin-ja ünnepi műsorral, egy Leningrádról szóló novella és versválogatással örvendezteti meg nézőit. az évforduló alkalmából a szovjet köztársaságok életét megörökítő szovjet dokumentumfilmek is képernyőre kerülnek. ugyan csak decemberben vetíti a televízió sugár András kétrészes dokumentumfilmjét „a szovjetunió 50 éve”, címmel.

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulóját köszöntő rendezvénysorozat a felsoroltakkal még korántsem teljes, hiszen a magyar-szovjet baráti társaság és más társadalmi szervek, az üzemek és vállalatok, a tanácsok, valamint az iskolák, kulturális intézmények maguk is nagy számban emlékeznek meg a félév-százados jubileumról./mti/

--

bb 8. megrendezik az uttorok szaktárgyi vetélkedőjét

1 szö/tm/ny hi la

1972. november 25.

a gyermekek számára érdekes, élményekben gazdag eseménynek ígérkezik az uttorok szaktárgyi vetélkedőjének idei versenye. rejtvények, játékos logikai feladatok, helyzetismerő és megoldó, manipuláló, kísérletező, bizonyító, összefüggéseket felismerő feladatok változatos alkalmazásával hirdeti meg az idei vetélkedőt a magyar uttorok szövetsége együtt a művelődésügyi minisztériummal, az országos pedagógiai intézettel és az iskolatelevízióval.

az uttorok országos szaktárgyi vetélkedőjét az „uttorok irodalombarát és nyelvész”, témakörben két kategóriában / a vii. és a viii. osztály tananyaga alapján/ tartják. ezen kívül lesz uttorok matematikus vetélkedő, egy kategóriában a viii. osztály tananyaga alapján megtartják az uttorok történelmekutató versenyt, összemérhetik erejüket a világjáró uttorok, az ifjú természetkutatók, a kis fizikusok és vegyészek is.

a szaktárgyi vetélkedők megrendezéséről csapaton belül az uttorok csapatvezetőség az általános iskola igazgatójával egyeztetve dönt. az uttorok csapatok és az egyes uttorok részére a szaktárgyi vetélkedőn való indulás önkéntes. a csapaton belül a vetélkedőt legkésőbb 1973. január 31-ig rendezik meg. a versenyekhez ötletet, illetve feladatokat sugároz az iskolatelevízió december és január folyamán.

/folyt köv/

-10-

NA

bb 8. / megrendezikfolyt/ny

a járási, a városi, illetve a kerületi uttorok szaktárgyi vetélkedőre versenyfajátanként és kategóriánként a csapatvezetőség nevezheti be azt a két-két versenyzőt, akik a csapaton belüli vetélkedőn első és második helyezést értek el. a benevezéseket február 2-ig fogadják el az elnökségek. február 15-én közvetíti az iskolatelevízió a járási, városi, kerületi fordulók egyes feladatait.

a megyei és a budapesti vetélkedőket az illetékes uttorok elnökségek szervezik, ugyancsak központilag biztosított feladatok alapján. az iskolatelevízió március 20-án kapcsolódik a vetélkedőkhöz.

az országos uttorok szaktárgyi vetélkedőket 1973. április 15-e és május 15-e között szervezik a fővárosban. ezen a vetélkedőn azok az uttorok vesznek részt, akik az előző fordulóban, vagyis a megyei /budapesti/ vetélkedőn első helyezést értek el, benevezésüket április 10-ig kell az országos uttorok elnökséghez eljuttatni.

a vetélkedők anyaga az egyes kategóriákban az általános iskolai tantervre, az iskolatelevízió adásaira, az uttorok szaktárgyokban megszerezhető ismeretekre, jártasságokra és készségekre támaszkodik. természetesen fontos szerepet játszik a versenyekben az iskolán kívül megszerezhető tájékozottság - a televízió, a rádió, a folyóiratok, a szaklapok, könyvek révén szerzett ismeretek - ugyanugy, mint az uttorok próbarendszer, szakpróbák, ismeretei, és az uttorok csapatok fő programjai: az 1848-as szabadságharc, a petőfi és a kopernikusz évfordulók./mti/

--

bb 9. pályázat borsod megye régi néptáncainak koreográfiájára

vid/ká/ny ngy

1972. november 25.

borsodban gazdag hagyománya van a néptánc mozgalomnak. a bodrogközben, a matyóföldön és az ózd környéki palócfalvakban számos olyan különleges táncot ismernek, amelyeknek motívumait egy-egy közösség sok évi munkával gyűjtötte össze és betanításuk apáról-fiúra szállt. ilyen a bogrártánc, amelyet az elmúlt évszázadban külföldön járt hegyaljai kádársegédek honosítottak meg. igen érdekes és már feledésbe merülő népi tánc a dománáza környékén meghonosodott hajnalégetés. ezt a népi játékot a farsang bucsuztatásánál táncolták. a régi néptáncok összegyűjtésére érdekes kezdeményezést valósít meg a borsod megyei tanács művelődési osztálya és a szakszervezetek kulturális bizottsága. pályázatot hirdetnek a régi néptáncok felkutatására, koreográfiájuk és zenéjük leírására. a legjobb pályamunkákat 1974-ben könyvalakban kiadják és eljuttatják az öntevékeny művészeti csoportoknak./mti/

-11-

NA

bb 10. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nn/tr/ny hi hgy

1972. novembdr 25.

november 28-án, kedden a könnyű élet című, magyarul beszélő szovjet filmvígjáték érdekes élethelyzeteket rajzol fel. fiatal diplomások - hogy a főváros változatos életét éljék- lemondanak a gazdagabb jövőről. a cselekmény középpontjában egy jobbsorsra érdemes vegyész mérnök és a pályáját elhagyó pedagógus nő áll; az előbbi moszkva kedvéért tisztítóüzemben vállal munkát, utóbbi pedig a nagyobb jövedelmet ígérő divatkalapok készítésére vállalkozik.

november 29-én, aszülőföldem sorozatban a veszprém megyei bazsi kisközséget mutatja be simon istván kossuth-díjas költő. a helység simon istvánon kívül híres orvosokat, tanárokat és jogászokat adott a magyar társadalomnak, de a film központi szereplői mégis azok a parasztemberek, akik az utóbbi évtizedekben sokat fáradoztak a faluért.

november 30-án, csütörtökön a petőfi-évforduló jegyében négy részből álló dokumentumfilm-sorozat kezdődik, amelynek műsorvezetője berek katalin. a színész nő ezuttal riporterként is bemutatkozik. bihari sándor szerkesztő és zolnay páál rendező filmje azt kutatja, hogy az ország különböző részein a különböző foglalkozású emberek emlékezetében hogyan él petőfi, hogyan hat költészetére. a sorozat címe: „keressük petőfit,,.

december 1-én a monitor a stratégiai fegyverek korlátozásával foglalkozik. a műsor bemutatja a pusztító erejű fegyverek típusait, működését, a támadó és elhárító rendszerek szervezetét és elvezet a májusban moszkvában aláírt, történelmi jelentőségű szovjet-amerikai fegyverkorlátozási megállapodásokhoz.

december 2-án, szombaton folytatódik a szovjet szocialista köztársaságok 50. évfordulója alkalmából készített filmsorozat: a moldvai szocialista szovjet köztársaság életét mutatja be 60 perces dokumentumfilm. ezen a napon lesz a kodály énekverseny első elődöntője./mti/

-12-

NA

bb. 11. a „válogatott katonai kitüntetések,,

gk/rj zs la

1972. november 25.

című kiállítást a nagy érdeklődésre való tekintettel az országos hadtörténelmi múzeum december 31-ig meghosszabbítja. /mti/

..-

bb. 12. mozgásszervi és baleseti utókezelés a sikondai bányász éjjeli szanatóriumban

vid/ká/rj hgy

1972. november 25.

a mecsek egyik legszebb részén, a sikondán működő bányász éjjeli szanatóriuma a jövőben több irányú tevékenységgel segíti a föld alatt dolgozó emberek egészségének védelmét. eredetileg azzal a céllal hozták létre az intézetet, hogy a napközben munkába járó dolgozókat kezeljék. a kulturáltabb életkörülmények, a bányászok szabadidejének változott beosztása folytán azonban csökkent az ilyen igény. a változott körülményekhez alkalmazkodik a szanatórium. az intézet száz ágyának egyharmada a jövőben is éjjeli szanatóriumi jelleggel működik. a többit viszont a mozgásszervi és baleseti utókezelés szolgálatába állítják. /mti/

..-

bb. 13. a gazdaságtalan termelés miatt megszüntették a hódmezővásárhelyi szandálgyárat

vid/ká/rj hgy.

1972. november 25.

a csongrád megyei tanács vb megszüntette a felügyelete alá tartozó, s huzamosabb ideje gazdaságtalanul termelő hódmezővásárhelyi szandálgyárat. a hibák okai között szerepel egyebek között, hogy a több mint 220 dolgozót foglalkoztató vállalatnak fennállása óta nem volt főmérnöke, két év óta pedig főkönyvelője sem, a középszintű vezetést általában nem kellő szakképzettségű dolgozók látták el.

jórészt ezzel magyarázható a szervezetlenség, illetve a vállalat műszaki és kereskedelmi tevékenységében egyaránt megnyilvánuló, megalapozatlan intézkedések sora.

/folyt.köv./

8.05 rj

- 13 -

10-
hgy

bb. 13. / a gazdaságtalan... 1. folyt./rj

igy például olyan termékekre kötöttek szerződést, amelyeket különféle műszaki problémák miatt előállítani sem tudtak. a szervezetlenségre jellemző, hogy ~~ebben a termelőberendezés évi 370.000 pár cipő gyártására alkalmas, tavaly ennél 100.000 pár cipővel kevesebbet készítettek.~~ nemcsak mennyiségben, de minőségileg is elmaradtak a követelményektől, jóllehet a termelő berendezések műszaki színvonala, korszerűsége megfelel az iparágban jelenleg alkalmazott gépek, felszerelések színvonalának.

az üzemet egyébként hasonló okok miatt már 1970-ben szánálni kellett. ezután 1971-ben tanácsi garanciára jelentős összegű hitelt, majd a tanácstól közvetlen anyagi támogatást kaptak. ezeket az összegeket is helytelenül forgatták. az anyagi bajokon végül - a termelés jobb megszervezése helyett - helytelen ár kalkulációkkal, áremeléssel igyekeztek segíteni. mindezeket a vállalat felszámolására alakult szanálási bizottság állapította meg.

az üzemet teljes személyi és gépi apparátusával, épületeivel együtt felajánlották két vállalatnak, s a kettő közül a minőségi cipőgyár kedvezőbb feltételeit fogadták el. a cipőgyár megfelelő térítés ellenében átveszi az üzemet, s munkásait is alkalmazza teljes létszámban. a nádmezővásárhelyi szandálgár tehát ezentúl a minőségi cipőgyár részlegeként működik, s a tervek szerint folyamatosan korszerű felsőrészgyártó üzemé fejlesztik. /mti/

--

bb. 14. központi tv antennák a szombathelyi lakóépületeken

vid/ká/rj hgy

1972. november 25.

szombathelyen több mint 15 és félezer a televízió előfizetők száma. az „antenna-erdő”, sok gondot okoz az ingatlankezelő vállalatnak, nem ritka az olyan lakóház, amelyen 25-30 televízió antenna is található. a nem megfelelően felszerelt antennák miatt gyakori az ilyen házakban a beázás. ezen a problémán most úgy segítenek a vállalat szakemberei, hogy a lakókkal egyetértésben, elsősorban azokon a nagyobb állami lakóépületeken, ahol felújítási, karbantartási munkákat végeznek, központi antennát szerelnek fel. az év végéig összesen 386, jövőre újabb 240 lakás kap ilyen módon központi televízió antennát. /mti/

--

8.15 rj

- 14 -

10.15
hgy

bb. 15. tovább épül az ajkai timföldgyár- ugrásszerűen nő a bakonyi bauxitbányák termelése

vid/ká/rj hgy

1972. november 25.

tíz évvel ezelőtt, 1962 novemberében kötötték meg a magyar-szovjet timföld és alumíniumipari egyezményt, amely új lehetőségeket teremt bauxitkincsünk hasznosításához. az egyezmény megkötése óta megkezdődött a bauxitbányászatban és a timföldiparban az erőteljes fellendülés, amely a következő években még szembe-tűnőbbé válik.

az egyezmény feltételei végrehajtásának hazai kulcsberuházása az ajka iii. új timföldgyár építése. több mint 2 milliárd forintos beruházással épül a jelenleginél jóval korszerűbb és nagyobb üzem, amelynek első lépcsős próbaüzemelésé már megkezdődött. az új üzemben évente 240 000 tonna timföldet állítanak majd elő. számos nagyteljesítményű berendezés üzemi próbája már megtörtént, s folyamatosan halad a beruházás második ütemének megvalósítása is.

az ajkai beruházás mindenekelőtt a hazai bauxitbányászatban érezteti serkentő hatását. bányáink jelenleg kielégítik a hazai timföldgyárak igényeit, eleget tesznek az export kötelezettségeknek, de erőteljesebb ütemben az ötéves terv következő éveiben kezd meg a termelést. 1967-ben kezdődött meg európa egyik legkorszerűbb bauxitbányája, a halimba iii. kialakítása. ez a bánya már mintegy kétmarmados kapacitással termel: a beruházás befejezésétől kezdve évente 600 000 tonna bauxitot szolgáltat.

évente 300 000 tonnára tervezték az izamajor ii. elnevezésű új bánya kapacitását. a több, mint 600 millió forintos beruházási költséget igénylő új bánya az v. ötéves terv elején teljes kapacitással segíti a program megvalósítását.

a bakonyban és fejér megye bauxittelőhelyekben gazdag vidékein is további új termelőhelyeken kezdik meg a munkát a következő években.

az új bányák üzembehelyezésével, a jelenlegi részkapacitások „felfuttatásával”, a tervidőszak végén és az v. ötéves terv elején ugrásszerűen megnő a bauxitbányászat termelése. /mti/

--

8.20 rj

- 15 -

10.15
hgy

bb. 16. kisiklott tartálykocsi

1 pr/gk/ok -cz

1972. november 25.

vasuti baleset bénította szombaton hajnalban a szentendrei
hév forgalmát: valamivel 4 óra után békásmegyernél kisiklott egy
máv-tartálykocsi s eltorlaszolta a helyi érdekű vasút egyik vágá-
nyát. a forgalmat aquincum és békásmegyér között egy sín páron tar-
tották fenn, egészen 7 óráig, amikor a helyszínrre sietett sze-
relőknek sikerült megszüntetni a sintorlaszt. /mti/

bb. 17. a minályfi-család köszönete

rj -cz

1972. november 25.

mindazoknak, akik mély gyászunkban részvételükkel fájdalomukat
enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk köszönetet.

dr. minályfi ernőné,
dr. minályfi jános és felesége

/mti/

bb. 18. több mint 2000 bejegyzés a dunaujvárosi „társadalmi
anyakönyvben,,

vidkz/rj -cz

1972. november 25.

a dunaujvárosi tanács az elsők között vezette be az ujszü-
löttek társadalmi névadását. 1959 júliusa óta a diszes „tár-
sadalmi anyakönyvekbe,, összesen 1998 új állampolgár nevét ve-
zették be. szombaton nyolc tanácsi dolgozó kisgyermeké- hét
fiú és egy kislány - kapott nevet, s ezzel kétezer fölé emelkedett
a dunaujvárosi „társadalmi anyakönyvbe,, bejegyzettek száma.
/mti/

10.35 rj

- 16 -

de 1170

bb. 19. olasz cég közreműködésével tisztítják a pécs-monács kö-
zötti dunai távvezetékét

vid/kz/rj -cz

1972. november 25.

az olasz maida cég szakembereinek közreműködésével pénteken
éjszaka megkezdődött a több mint tíz éve működő pécs-monács kö-
zötti dunai víz-távvezeték tisztítása. ehhez hasonló műszaki
feladatot még Magyarországon nem végeztek.

a negyven kilométer hosszú vezetékrendszer monácsi végénél,
a folyó partján levő vízkivételi műnél helyezték a 70 centimé-
ter átmérőjű acélcsőbe azt a berendezést, amely tulajdonkép-
pen a tisztítást végzi. a berendezést a szivattyú által szállí-
tott víz nyomása sodorja előre, pécs irányába, miközben a rajta le-
vő vágóékek lekaparják a vezeték belső falára rakódott kemény anya-
gokat- vasoxidot, mészkőtartalmu üledéket-, valamint a lágy szennyező-
dést, a szerves, lebegő anyagokat. egy másik berendezés a darabos
részeket megőrli, a cső falához simuló drótkefe pedig a még visz-
szamaradt szennyeződést is leszedi a vezeték faláról. az így kelet-
kezett sűrű lét a csőben haladó víz a tisztítóberendezés előtt magá-
val sodorja, majd pedig a szakaszonként elhelyezkedő tolózára-
keresztül- a távvezeték mentén levő vízfolyásokba, patakokba üríti. a
fokozatosan előrenyomuló tisztítóberendezés mögött már tiszta víz
áramlik.

szombaton a vezetékrendszer felének tisztításával végez-
tek. a második husz kilométeres szakasz tisztítására a jövő hét
végén kerül sor. azért szervezték így a munkát, hogy a pécsi nagy-
fogyasztók az üzemek ilyenkor kevesebb ipari vizet használnak, a
nagy munka kevésbé zavarja a termelést. /mti/

bb. 20. kodály zoltánra emlékeztek várpalotán

vid/rj kz -cz

1972. november 25.

kodály zoltánra emlékeztek szombaton várpalotán, a jószere-
csét művelődési központban, születésének 90 évfordulója alkal-
mából. az ünnepségen a magyar rádió és televízió kórusa lépett
fől. „kodály és tanítványai,, címmel a mester legszebb gyer-
mek- és népdal feldolgozásait adta elő botka valéria és csá-
nyi lászló vezényletével. /mti/

11.12 rj *de 1170*

- 17 -

bb. 21. felhasználható: 14.00 órától

képzőművészeti kiállítás nyílt várpalotán

vid/kz/rj -cz 1972. november 25.

a várpalotai jószerecsét művelődési központban szombaton megnyitották lendvai katalin és mészáros imre pedagógus festőművészek kiállítását. a bányászvárosban élő két művész, ez alkalommal 55 alkotását tárta közönség elé. /mti/

..-

bb. 22. stassák oszvald győző

t/rj -cz 1972. november 25.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje rövid betegség után 76 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása november 29-én, szerdán délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága
vas- fém- és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete.

/mti/

..-

bb. 23. a második az országban - tbc urológiai osztály nyílt a szolnokon

vid/kz/rj -cz 1972. november 25.

a szolnok megyei tüdőbeteggyógyintézetben szombaton megnyitották a kórház új urológiai osztályát. a szolnoki kórház életének a jelentős eseménye alkalmából adott nyilatkozatában dr. perényi györgy a tüdőbeteggyógyintézet igazgató-főorvosa elmondotta az mti munkatársának, hogy a tüdőbaj visszaszorítása óta mind gyakrabban találkozni vese tbc-vel. ez a kór is veszélyes, fertőző, gondozása, gyógyítása igen fontos feladat. a gyógyintézet tüdősebészeti osztályának harminc ágyát ezért urológiai osztálynak alakították át. az urológiai tbc gyógyítása rendkívül magas nivót követel meg és ehhez az intézet megfelelő röntgennel, laboratóriummal, sebészeti műtővel rendelkezik. az új kórházi osztály jellegénél és felszerelésénél fogva, országos kutató és gyógyító feladatok ellátására is alkalmas. megszervezik a rendszeres szűrést, törekednek a vesebetegségek korai felismerésére, a gyakorlat ugyanis azt igazolja, hogy a fertőző vesebetegség, kezdeti stádiumában konzervatív uton is sikeresen gyógyítható, csökkenthető a veseműtétek száma. a szolnoki részleg a második ilyen jellegű kórházi osztály az országban. /mti/

..-

11.28 rj

- 18 -

ke 12h

bb. 24. felhasználható: 13 órától

észt turistacsoport szolnokon

vid/kz/rj -cz 1972. november 25.

az észt szovjet szocialista köztársaságból harminchat tagu turistacsoport érkezett szombaton szolnokra, tallinn testvérvárosába. a pedagógusokból, iparművészekből, stsz-tagokból és könyvelőkből álló csoport három napot tölt a városban a megyei és a városi tanács, valamint a hazafias népfront vendégeként. a látogatás első napján több csoportban pedagógusokkal, a középtiszavidéki és járszági tsz-ek területi szövetségének képviselőivel találkoztak, illetve a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat munkáját tanulmányozták. vasárnap szolnok nevezetességeivel ismerkednek meg. /mti/

..-

bb. 25. felhasználható: 16 órától

husz éves ebes

vid/kz/rj -cz 1972. november 25.

két évtizeddel ezelőtt lett önálló község az óriási debreceni tanyavilág egyik kis települése: ebes. a husz esztendő alatt több mint háromszáz ház került tető alá a faluban, iskola, művelődési ház, mozi, kollégium, orvosi rendelő és sok új üzlet épült.

uzonyi pál festőművész alkotásaival nyomon követte a 2 évtized változásait- a falu fejlődését, lakóinak változó életét. a jubileum alkalmából a képekből rendezett kiállítás nyílt szombaton a községi művelődési házban. /mti/

..-

11.30 rj ke 12h

-19 -

bb. 26. felhasználható: 17 órától

kodály zoltán emléknapiak debrecenben

vid/kz/rj -cz

1972. november 25.

a zeneköltő születésének 90. évfordulója alkalmából kodály zoltán emléknapiak kezdődtek szombaton debrecenben. az egy hónapig tartó rendezvénysorozat első eseményeként megtartották a zeneművészeti szakközépiskolák énektanszakainak kodály dalversztívalóját. a nagyszabású hangversenyen a budapesti, a debreceni, a miskolci zeneművészeti szakközépiskola, a pécsi művészeti szakközépiskola, valamint a szegedi tömörkény istván gimnázium és szakközépiskola növendékei szerepeltek. a továbbiakban a debreceni kodály emléknapiak keretében rendezik meg az országos énektanszak középöntőjét is. ezen kívül kórus hangversenyekre, kamaraestekre kerül sor, előadásokat tartanak kodály zoltán életéről, munkásságáról, debrecenrel való kapcsolatáról. /mti/

--

bb. 27. elméleti vitaülés a szovjetunió megalakulásának ötvenedik évfordulója alkalmából miskolcon

vid/kz/rj -cz

1972. november 25.

szombaton miskolcon, a megyei pártbizottság oktatási igazgatósága ünnepélyes külsőségek között emlékezett meg a szovjetunió megalakulásának ötvenedik évfordulójáról. az igazgatóság nemzetközi és magyar munkásmozgalom történeti tanszéke elméleti vitaülést rendezett, a megye párt, állami és tömegszervezeti vezetőinek részvételével. előadást tartott az ülésen vladimir nyikolajevics szverkalov, az szkp uljanoszk területi bizottságának titkára. lakatos árpád, az mszmp központi bizottsága politikai főiskolájának tanára előadásában a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulásának nemzetközi és nemzeti jelentőségét elemezte. ezután több korreferátum hangzott el majd megnyitották a vitát. /mti/

--

11.35 rj. *ke 124*

- 20 -

bb. 28. már a jövő évi feladatokon dolgoznak

vid/kz/rj -cz

1972. november 25.

eleget tett tőkés országoktól kapott megrendeléseinek a sátoraljaujhelyi hegyalja ruházati szövetkezet, ausztriába és az egyesült államokba százhuszezer kabátot, a német szövetségi köztársaságba nyolcvanezer női ruhát, hollandiába hetvenezer kabátot és kosztümöt, libiába pedig huszezer férföltönyt szállított. a szövetkezet a jövő évre az ideinél is nagyobb, együttesen 180 millió forint értékű export megrendelést kapott. /mti/

--

bb. 29. iskolaavatás zuglóban

t/-con/rj -cz

1972. november 25.

szombaton új tanintézettel gyarapodott a xiv. kerület: ünnepi külsőségek között adták át rendeltetésének az újváros park 2. szám alatt tető alá hozott füredi telepi általános iskolát. a kétemeletes 26 tantermes oktatási intézményben több mint 950 zuglói kisdíák folytatja tanulmányait. budapest egyik legkorszerűbb tanintézetét - amely a centenárium jegyében épült - dr. mezei gyula, a fővárosi tanács fősztályvezetője adta át, s a 63 tagú pedagógus-gárda nevében szabó miklósné, az iskola igazgatója vette át. /mti/

--

bb. 30. két művész szerzői estje a pen klubban

mm/rj hi -cz

1972. november 25.

különleges és érdekes program ígérkezik a pen klubban. borsos miklós és gábor miklós, akik az utóbbi években mint írók is figyelmet keltettek, szerzői estjüket tartják november 28-án, kedden délután 6 órakor a fészek klub előadó termében. a két művész írói munkásságát passuth lászló és mészöly dezső méltatja. /mti/

--

11.40 rj

ke 135

- 21 -

bb. 31. felhasználható: 15 órától

megemlékeztek a kisterenyei munkások 55 évvel ezelőtti tüntetéséről

vid/kz/rj -cz

1972. november 25.

a nagy októberi szocialista forradalom győzelme nagy visszhangot keltett a világháború következményeitől leginkább sínylő, s egyre inkább nyugtalanuló, lázongó nógrád megyei munkáslakta településeken. a sok tüntetés, sztrájk közül egyik legemlékezetesebb a kisterenyei munkásasszonyok 1917. november 25-én tartott tömeggyűlése és tüntetése, amely a bányászcsaládok, földmunkások helyzetének megjavítását sürgette, és választójogot követelt a munkásoknak, majd átcsapott béke- és rokonszenv tüntetésbe az orosz proletáriátus mellett.

a bátor kisterenyei nők megmozdulásának 55. évfordulóján november 25-én, szombaton megkoszorúzták a községi tanács épületén elhelyezett márványtáblát, majd a népkerti művelődési házban nagygyűlést rendeztek. az ünnepség elnökségében helyet foglaltak azok az asszonyok is - mint özvegy kócsk Károlyné, kócsk hűtés józsefné, özvegy bazsó józsefné, özgyáni sándorné, tóth z. jánosné - akik részt vettek az emlékeztető tüntetésen. /mti/

--

bb. 32. felhasználható: 15 órától

tizenkettes névadó a salgótarjáni öblösüveggyárban

vid/kz/rj -cz

1972. november 25.

tizenkettes névadó ünnepséget rendezett a salgótarjáni öblösüveggyár szombaton a vállalat művelődési házában. a gyár vezetői 300 forintos takarékbetétkönyvvel, a kiszervezet ajándékokkal örvendeztette meg az apróságokat. meghallgathatták életük első hangversenyét is; uttorók és óvodások énekkel, szavalattal köszöntötték az üveggyári „utánpótlás”, legifjabb képviselőit. /mti/

--

12.15 rj *ke 13⁰⁰*

- 22 -

bb. 33. felhasználható: 19 órától!

az esztergomi diákok kodály emlékműsora

vid/kz/rj -cz

1972. november 25.

a kodály évforduló alkalmából szombaton este emlékműsort adtak az esztergomi iskolások. a hangversenyen a városi zeneiskola növendékei, az általános iskolák közös kórusa és a dobi istván gimnázium kórusa lépett fel. /mti/

--

bb. 34. „ágyaznak”, a tiszai hajóknak

vid/kz/rj -cz

1972. november 25.

a tápéi téli kikötő, a tiszai vízmű járművek téli szálláshelye, az utóbbi évtizedben eliszaposodott. a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat több mint 30 000 köbméter iszapot szabadítja meg az öblözetet. december első felében fejezik be a kotrást, a telelő medrének mélyítését, tisztítását. így „ágyaznak meg”, a hajóknak, a jövő hónap derekán bevonuló csónak- és uszónázaknak, a sáke tiszai hajószállónak, a vízügyi igazgatóság tanyahajóinak, az uszályoknak és a kompoknak. /mti/

--

bb. 37. felhasználható: 18 órától

budapesti énekesek vendégszereplése komárom megyében

vid/kz/rj -cz

1972. november 25.

a komárom megyei tanács meghívására két napig a megyében vendégszerepel a fővárosi tanács kodály zoltán női kórusa, andor ilona liszt-díjas kiváló művész vezetésével. a kórus a művelődésiügyi minisztérium támogatásával az ország több részét felkeresi. komárom megye az országos körut második állomása. a kórus szombaton este a tatabányai népházban lépett először közönség elé. kodály és bartók műveiből adtak koncertet. az előadáson közreműködtek a tatabányai bányász színpad tagjai. a budapesti énekesek vasárnap tatán a megyei művelődési központban mutatkoznak be. /mti/

--

12.20 rj

- 23 -

ke 13⁰⁰

bb. 35. Leonyid Iljics Brezsnyev életrajza

1972. november 25.

i/h1/rj izs -cz

Leonyid Brezsnyev 1906. december 19-én született. 1931 óta tagja a Szovjetunió kommunista pártjának. 1927-ben elvégezte a Kurszki mezőgazdasági és talajjavítási technikumot, utána a Dnyeprogyerzsinszki kohászati főiskolán tanult, ahol 1935-ben végzett. 1935-36-ban a vörös hadseregben teljesített szolgálatot: az ezt követő két esztendőben a Dnyeprogyerzsinszki Technikum igazgatója, majd a városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese.

1938-tól különböző vezető pártfunkciókat töltött be. 1939-41-ben a Dnyepropetrovszki területi pártbizottság titkára. a nagy honvédő háború éveiben front-politikai csoportfőnökség helyettes vezetője, hadseregpolitikai osztályvezető, front-politikai csoportfőnökség vezetője, majd katonai körzeti csoportfőnökség vezetője volt. 1946-47-ben a Zaporozsjei, 1947-50 között a Dnyepropetrovszki területi pártbizottság első titkára.

1950-ben a Szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának apparátusában dolgozik, majd a moldvai kp központi bizottságának első titkára. 1952-53-ban az SZKP központi bizottságának titkára, majd első titkára. 1956-60 között ismét az SZKP központi bizottságának titkári tisztét töltötte be. 1960-tól 1964-júliusáig a Szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke. 1963-júniusában ismét megválasztották az SZKP központi bizottsága titkárának, majd 1964. októberétől 1966. áprilisáig a központi bizottság első titkára volt. az SZKP XXIII. kongresszusa Leonyid Brezsnyevet a központi bizottság főtitkárává választotta. az SZKP központi bizottsága elnökségének póttagja volt 1952-53 között, illetve 1956-57-ben, 1957-től tagja az SZKP központi bizottsága elnökségének, majd 1966. áprilisa óta a politikai bizottságnak. a Szovjetunió legfelsőbb tanácsának képviselője több ülészen.

Érdemei elismerésül Leonyid Brezsnyevet 1961-ben a Szocialista munka hőse 1966-ban pedig / - 60. születésnapja - a Szovjetunió hőse címmel tüntették ki. négyszer kapta meg a Lenin-rendet, kétszer pedig a vörös zászló érdemrendet. /mti/

--

12.30 rj

- 24 -

1356
1953-54-ben a Szovjet hadsereg és hadiflotta politikai főcsoportfőnökének helyettese. 1954-től 1956-ig a Kazah kp központi bizottságának titkára.

bb. 36. megjelent a „Miskolci kódex”, faksimile kiadása

vid/kz/rj-cz

1972. november 25.

Észak-Magyarország egyik legrégebb tudományos gyűjteménye, a miskolci Lévy József könyvtár, megkezdte kézirat-ritkaságainak és ősnymtatványainak faksimile kiadását. a sorozat első köteteként dr. Hunyadi Józsefnek, a könyvtár igazgatójának szerkesztésében „Miskolci kódex”, -et jelentették meg. a nyolcadrész alakú, rideg gót betűkkel, merített papírosra írott tizenkét levélnyi töredéket a kutatások szerint egy domonkosrendi apáca a tizenötödik század végén kezdte írni. a töredék, a legújabb megállapítások szerint, része az ugynevezett Vitkovics-kódexnek. az új szerzetesek reguláját tartalmazza.

A miskolci kódex első, most megjelent kiadása a latin szöveg magyar nyelvű fordításán kívül magában foglalja annak orosz, angol, francia és német nyelvű fordítását, valamint és az eredeti kézirat másolatát. a miskolci Lévy József tudományos gyűjtemény a sorozatban még az idén megjelenteti a krakkói egyetemen 1492 és 1556 között tanult borsodi diákok névsorát, valamint a miskolci céhkönyvet, amely a 17- és 18-ik században Miskolcon mestervizsgát tett legények adatait őrzi. /mti/

-

bb. 38. sikeresen fejlődnek a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok - d.j. Levcsenko nyilatkozata

1/sb/pá/rj 1e -cz

1972. november 25.

A magyar távirati iroda munkatársának felkérésére Dmitrij Jakovlevics Levcsenko, a Szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője nyilatkozott a két ország gazdasági kapcsolatairól, elsősorban a gépipari szállításokról, jó együttműködésről.

- hogyan alakultak az utóbbi időben a két ország gazdasági kapcsolatai?

/folyt.köv./

12.35 rj

1410

- 25 -

bb. 38. / sikeresen fejlődnek.. 1. folyt./rj

- a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok sikeres fejlődését és elmélyülését - mondotta d. j. Levcsenko - ékesen bizonyítja a kölcsönös árucsereforgalom gyors növekedése. az 1966-tól 1970-ig terjedő öt éves tervidőszakban Magyarország és a szovjetunió árucsereforgalma mintegy hatmilliárd rubel értékű volt, s így másfélszeresen haladta meg az előző öt éves tervben elért eredményeket. hasonlóan gyors ütemben növekszik a kölcsönös árucsereforgalom a jelenlegi öt éves tervidőszakban: 1971-ben 12 százalékkal bővült, 1972-ben ugyancsak 12-14 százalékos növekedés várható. az 1971-75. közötti időszakban a kölcsönös árucsereforgalom értéke meghaladja majd a 9,3 milliárd rubelt.

- a két ország közötti kereskedelmi egyezményekben előirányzott nál gyorsabb növekedésnek az az alapja, hogy gyorsan növekedett a szovjetunió és a magyar népköztársaság gazdasága és sikeresen valósulnak meg az szkp xxiii. és xxiv. kongresszusán viii. és ix. öt éves terv előirányzatai, valamint az mszp ix. és x. kongresszusán a magyar népgazdaság fejlesztését célzó iii. és iv. öt éves tervről elfogadott határozatok.

- a szovjetunió és Magyarországnak évről évre nagyobbak a lehetőségei a kölcsönös áruszállítás növelésére. e lehetőségek kihasználását igazolja, hogy tavaly a jegyzőkönyvben előirányzott volumen felül a szovjetunió 71 millió rubel értékű árut, - ezen belül 49 millió rubelért gépeket és felszereléseket - szállított Magyarországnak. ugyanakkor a magyar vállalatok a tervezetten felül 34 millió rubel értékű árut - ebből 4 millió rubelnyi értékben gépeket és felszereléseket - szállított a szovjetunióknak. a jelek szerint az ideai szállítások is lényegesen meghaladják majd a jegyzőkönyvben előirányzott forgalmat.

- a szocialista integráció elmélyítését és fejlesztését célzó komplex program értelmében a kgst országok nagy jelentőséget tulajdonítanak a gépipari szállításoknak, mert ezt az árucsoportot tekintik árucseréjük legaktívabb és legdinamikusabb szektorának. a kgst országok továbbiakban is bővítik a gépek és felszerelések kölcsönös kereskedelmi szállításait, s különösen nagy figyelmet fordítanak az egymásnak szállított gépek műszaki színvonalának és minőségének emelésére.

/folyt.köv./

12.43 rj *ke 1410*

- 26 -

bb. 38. / sikeresen fejlődnek... 2. folyt./rj

- milyen eredményeket hoztak a két ország gazdasági kapcsolataiban az eddigi szakosítási és kooperációs egyezmények?

- az árucsereforgalom jelentős bővítésén túlmenően a két szocialista testvérország gazdasági kapcsolataiban az utóbbi években újabb formák jelentkeztek. így mindinkább kibontakozik a szakosítás és a kooperáció, amely máris jelentősen elősegíti a szovjet traktorok és egyéb mezőgazdasági gépek, vontatók, ekskavátorok, teherautók, személygépkocsik, bányagépek és kőolajfuró berendezések magyarországi szállításait.

- a szovjetunió traktor- és mezőgazdasági gépgyártási minisztériuma és Magyarország kohó- és gépipari minisztériuma között 1971. február 19-én kötött traktor- és mezőgazdasági gépgyártási kooperációs egyezmény, továbbá a magyar-szovjet hosszulejáratu árucseré-egyezmények alapján 1971-től 1975-ig a szovjetunió 20.000 mtz-50 mintájú traktort, kétszáz t-100 típusu és további 2300 dt-75 típusu traktort, 6200 szk-4 és szk-5 mintájú gabonakombájt stb. szállít Magyarországnak. ugyanebben az időszakban Magyarország viszont 5500 mobitox vetőmag csávázó gépet, az mtz-50 típusu szovjet traktorhoz szükséges felszerelésből pedig 60.000 kollekciót szállít a szovjetunióknak. a magyar mezőgazdasági dolgozók már jól ismerik a minszki, a volgográdi és a cseljabinszki traktor-gyár és a rosztovi kombájngyár dolgozóinak alkotásait, gépeit.

- a jelenlegi öt éves tervben a szovjetunió lényegesen több személygépkocsit szállít Magyarországra, mint korábban. az 1966-tól 1971-ig terjedő időszakban körülbelül 30 ezer személygépkocsit kapott a szovjetuniótól Magyarország, a iv. öt éves tervidőszakban pedig már 174 ezret. sikeres a magyar és a szovjet vállalatok gépkocsi-gyártási kooperációja. a volgai autógyárban a vaz-2101 típusu gépkocsikhoz a magyar üzemek dolgozói 18-féle alkatrészt szállítanak. a szovjet autóbuszokhoz a győri magyar vagon- és gépgyárban készült hátsó hidakat használják fel. ugyanakkor a szovjet gyárak az ikarus részére első tengelyeket, a kormányberendezéshez hidraulikus erősítőket, teleszkóp-lengéscsillapítókat és egyéb alkatrészeket szállítanak. ennek a szoros együttműködésnek eredménye az is, hogy Magyarországon mind többen kézzelfoghatóan megismerhetik a volga, a zsiguli, a moszkvics és a zaporozsec márkájú szovjet személygépkocsikat.

/folyt.köv./

13.00 rj *ke 1410*

- 27 -

bb. 38. / sikeresen fejlődnek... 3. folyt./rj

- magyarország évről-évre növekvő mennyiségben szállít különböző terméket a két ország minisztériumai közötti szakosítási egyezmények alapján. többek között egy sor magyar vállalat - a telefongyár, az orion, a csepeli híradástechnikai gyár stb. - szállít a budavox útján hírközlési felszereléseket a szovjetunióknak az idén mintegy 56 millió rubel értékben. a metrimpeks és a labor műszeripari művek segítségével sok magyar vállalat készít laboratóriumi berendezéseket a szovjetunióknak. e termékek idei szállítási volumene 7.5 millió rubel.

- a szovjet maspriborintorg külkereskedelmi szervezet különféle elektronikus műszereket, rádiókat, optikai műszereket, gazdag választékban használati cikkeket - köztük órákat, fényképezőgépeket és filmfelvevőket - szállít magyarországra. a magyar vásárlók körében nagy keresletnek örvendenek a szovjet rádiókészülékek, amelyekből az idén 2.8 millió rubel értékben szállítanak a szovjet üzemek dolgozóinak. különösen nagy érdeklődés nyilvánul meg a szokol rádiókészülék iránt, amelyet a moszkvai rádiólámpa gyárban készítenek, s ugyancsak szívesen vásárolják magyarországon a vef-204 mintájú rádiót, amelyet a rigai vef gyár dolgozó gyártanak.

- fontosnak tartom megjegyezni - mondotta -, hogy az utóbbi években, a különösen 1972-ben jelentősen megnövekedett a magyarországon használt szovjet gyártmányú gépekhez és berendezésekhez szükséges pótalkatrészek szállítása. elsősorban a mezőgazdasági gépek, traktorok és a személygépkocsik pótalkatrészeinek utánpótlásáról gondoskodnak a szovjet üzemek. így az idén mintegy 20 millió rubel értékű pótalkatrészt küldenek magyarországra a szovjet gyártmányú autóközlékedési eszközökhöz. a jövő évben a szovjetunió ismét növeli szállításait ezekből a cikkekből, de e járművek kiszolgálásának javítása szükségessé teszi a pótalkatrész-szállítások megfelelő arányú növelését is. a magyar vállalatok azonban 1973-ra csak körülbelül 13 millió rubel értékű pótalkatrész megvásárlására kötöttek szerződést.

- a két ország gépgyártási minisztériumának ágazatai a jelek szerint - mondotta - még nem vizsgálták meg kellőképpen a nagyobb áruszállítási lehetőségeket és nem alakították ki a későbbi időszakokra szóló részleteket. e felméréseket, számításokat az 1976-1980 közötti időszakot felölelő új hosszulejratu egyezmények megalkotásához kell elvégezni, mégpedig minél előbb, hiszen már hamarosan megkezdődnek a tárgyalások az egyezmények kialakításáról.

/folyt.köv./

13.00 rj

- 28 -

bb. 38. / sikeresen fejlődnek... 4. folyt./rj

- a magyar külkereskedelmi vállalatok - értesüléseink szerint - a jövő évben egyes traktorok, és más mezőgazdasági géptípusok beszerzésének csökkentését tervezik, holott a szovjet üzemek a hosszulejratu és a megfelelő szakosítású egyezmények szerinti szállításra készültek fel. ezek azonban nem áthidalhatatlan problémák. ezeket és más hasonló kérdéseket a két ország szakértői tanulmányozzák és elemzik, s a megfelelő javaslatokat terjesztnek majd az illetékes szervek elé.

- a két szocialista testvérország népeinek a kölcsönös gazdasági kapcsolatok fejlesztésében elért sikereit megállapítva hangsúlyozni kell, hogy ezek az eredmények jelentősen hozzájárulnak az országainkban a szocializmus és a kommunizmus anyagi és műszaki bázisának megteremtéséhez. remélhető, hogy a továbbiakban is sikeresen fejlődnek és erősödnek ezek a baráti kapcsolatok - fejezte be nyilatkozatát d.j. levcsenko. /mti/

bb. 39. „idegenforgalom a szovjetunióban,, kiállítás pecsett vid/kz/rj -cz

1972. november 25.

„idegenforgalom a szovjetunióban,, címmel kiállítás nyílt szombaton pecsett, a zsolnay művelődési házban. a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő nemzetközi idegenforgalmi főigazgatóság és az országos idegenforgalmi tanács rendezte. a moszkvából pécsre érkezett tablósorozat a szovjetunió testvérnépeinek családjába tartozó azerbajdzsánt mutatja be az érdeklődőknek.

a kiállítást melik abaszov, az azerbajdzsáni idegenforgalmi főbizottság igazgatóhelyettese nyitotta meg. az eseményen jelen volt dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára, wieder béla, a pécsi városi tanácsának elnöke, s az idegenforgalommal foglalkozó helyi szervek, vállalatok vezetői, valamint nagyszámu fiatal.

a kiállításnak pécs az első magyarországi állomása. egy hét után tovább vándorol más városainkba. célja, hogy megismertesse a látogatókkal a szovjetunió ötven éve alatt azerbajdzsánban elért eredményeket, népének kulturáját, termékeit, mindazt, amit európa és ázsia találkozásánál elterülő köztársaság természeti feltételeinek rendkívüli gazdasága nyújt a látogatóknak. /mti/

13.05 4r

- 29 -

bb. 40.. dr. ajtai miklós nyilatkozata a kgst műszaki tudományos együttműködési bizottságának üléséről

t bé/fk/1e/1l cz

1972. november 25.

dr. ajtai miklós miniszterelnökhelyettes az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke és az általa vezetett delegáció szombaton hazaérkezett moszkvából, a kgst műszaki-tudományos együttműködési bizottságának 3. üléséről. fogadására a ferihegyi repülőtérre megjelent dr. korom Mihály igazságügyminiszter, dr. Gál Tivadar a minisztertanács titkárságának vezetője, Bartos István, az országos műszaki-fejlesztési bizottság elnökhelyettese, ott volt v. j. Pavlov a szovjetunió budapesti nagykövete.

hazaérkezésekor dr. ajtai miklós nyilatkozott az mti munkatársának. elmondotta, hogy az ülés napirendjén több mint tíz téma szerepelt, amelyek közül az egyik legérdekesebb a környezetvédelem kérdéseivel foglalkozott. erről a kgst különböző szerveiben tárgyalnak és a műszaki-tudományos együttműködési bizottság végzi az összefogó, koordináló munkát.

- jól ismert tény, hogy a fejlődő ipar, mezőgazdaság, kémia milyen veszélyeket rejt magában, a levegő- és a vízszennyezés révén s idejében kell felkészülnünk, hogy ezeket a veszélyeket előrelátóan leküzdjük - mondotta. - ebben a munkában a szocialista országok nagyon aktív összefogására van szükség.

a másik példa, amit kiragadnék a témák közül a molekuláris biológia prognózisa. foglalkoztunk a molekuláris biológia tudományának mai világhelyzetével, előrelátható fejlődésével és összehangoltuk a tudományos munkát. egyes témákban a magyar biológusok vállaltak vezető szerepet. másik ilyen tudományos prognózissal is foglalkoztunk: a nagyon alacsony hőmérsékletek tudományának kérdéseivel. e bizottság ülésén Kuba képviselői először vettek részt, igen aktívok voltak a kubai elvtársak és az egyes kgst országok kapcsolatai Kubával most sokoldalubbak szervezettebbek lettek.

befejezésül elmondotta, dr. ajtai miklós, hogy meglátogatták a szovjet meteorológiai szolgálat intézeteit, ahol meteorológiai műholdakkal, időjárásfelderítő repülőgépekkel, rakétákkal, nemcsak passzívan figyelik az időjárás változásait, hanem annak befolyásolásával is foglalkoznak. a jégeső elhárítására különleges rakétát szerkesztettek, amely a felhőbe felőve vegyszert permetez szét és az követően csendes csapadék formájában hullik le az eső. minket is foglalkoztat az a gondolat, hogy a szovjet elvtársak segítségével hasonló kísérleteket végezzünk Magyarországon. /mti/

He 1430

bb. 42. 100 éves mezőhegyes község

vid kz/1l cz

1972. november 25.

a lótenyésztéséről már korábban híres mezőhegyes közigazgatásilag 1872-ben emelkedett községi rangra. szombaton a centenárium alkalmából a községi tanács és a hazafias népfront községi bizottsága együttes ünnepi ülést tartott. mezőhegyes egy évszázados fejlődését sebek Antal tanácselnök méltatta.

ezután társadalmi munkásokat tanácsstagokat és népfront aktívákat tüntettek ki. huszan kapták meg a „társadalmi munkáért”, „jelvény arany fokozatát a falu szépítéséért parkosításáért az ifjuság nevelése terén végzett fáradhatatlan munkáért. /mti/

..-

bb. 41. befejeződtek a magyar-román könnyűipari tárgyalások

i ol/gk/1e/1l cz

1972. november 25.

háromnapos tanácskozás befejeztével szombaton a könnyűipari minisztériumban pesti Ernő miniszterhelyettes és Nicolae Enea, a román könnyűipari miniszter első helyettese jegyzőkönyvet írt alá a két ország könnyűiparának együttműködéséről.

a jövőbeni együttműködésre a tárgyalásokon hosszú távu program kidolgozását határozták el. hosszú távu program készül például a műszaki szövetek gyártásának szakosítására. 1973-ban közvetlen együttműködést alakítanak ki egyes bőr- és cipőipari vállalatok valamint a szervezési intézetek. megállapodtak különböző szabad kapacitások kölcsönös hasznosításában.

a román delegációt szombaton fogadta Keserü Jánosné könnyűipari miniszter. /mti/

..-

- 31 -

13.10/1l He 1430

bb. 43. fábrý józsef nyugalmazott ezredes sírkő avatás

k vt/mm/il cz

a farkasréti temetőben szombaton délben katonai tiszteletadással avatták fel fábrý józsef nyugalmazott ezredes, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a magyar partizán szövetség volt tagja sírkövét. a kegyeletos aktus alkalmából a síron koszorút helyeztek el a honvédelmi minisztérium, a magyar partizán szövetség, a hadtörténelmi intézet és múzeum képviselői, valamint fábrý józsef családtagjai./mti/

--

bb. 45. időjárásjelentés

il cz

1972. november 25.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 13.00 órakor

télies idő

a sarkvidékről származó hideg levegő európa északi részei után behatolt közép-európába is. a hideg levegővel elárasztott területeken sokfelé havazik, vannak helyek ahol napközben sem emelkedik a hőmérséklet fagypont fölé és az éjszakai lehülés erős. különösen kemény fagyok vannak finnországban és a skandináv félsziget északi részén, ahol ma éjszaka például minusz 20, minusz 25 fokos minimumok is előfordultak. erős, helyenként viharos északi széllel a kárpát medencét is kitöltötte a hideg levegő. így hazánkban is téli- esre fordult az idő.

hazánkban pénteken erősen felhős idő volt. főként az ország déli részein sokfelé esett az eső, a hegyeken havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában a csapadékyom és 7 mm között váltakozott, de mezőhegyesen és baján 8, siklóson pedig 10 mm-t mértek. a hőmérséklet csúcstértéke 4 és 7 fok között alakult. ma hajnalra a dunántul északi részein és az északi hegyvidéken plusz 1, minusz 4, máshol 0, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős volt az ég. egy-két helyről futó hózáport jelentettek. az északi szelet többfelé kísérték viharos lökések. a hőmérséklet 11 órakor 2 és 4 fok között volt.

/folyt.köv./

- 32 -

13.10/11 *AL 1430*

bb. 45./ idő folyt./ il

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4,7 fok volt, a 100 éves átlagnál 1,3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

kisebb felhőátvonulások szórványos hózáporokkal. az erős helyenként viharos északi szél csak lassan mérséklődik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, minusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 1-5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 362 cm./mti/

--

bb. 48 . kommunista műszak a szekszárdi mérőműszergyárban

vid kz/il cz

1972. november 25.

kommunista műszakot tartottak szombaton a mechanikai mérőműszerek gyárának szekszárdi üzemében. kétszáz szocialista brigádtag és kisz fiatal dolgozott reggeltől délig. mérőműszereket, köztük zsiguli gépkocsikhoz való tömlőfeszítőket készítettek. munkabérük hatvan százalékát a vietnami nép segítésére a többi t pedig az üzemi kisz szervezet céljaira ajánlották fel./mti/

--

bb. 46. a belföldi hírek jegyzéke 13.00 óráig

il cz

1972. november 25.

1. háttéranyag a magyar-szovjet kapcsolatokról
2. lottó jutalomsorsolás
3. sipálya a bükkben

/folyt.köv./

AL 1430

- 33 -

bb. 46./ a belföldi folyt./ il

4. átépítik a soroksári utat
5. a viharsarki pártarchívum
6. a szovjetunió 50 éves kult. események magyarországon
7. rádió abroncs
8. uttorók vetélkedője
9. néptáncpályázat
10. tv előzetes
11. hadtörténeti múzeum
12. éjjeli szanatorium sikondán
13. megszüntették a vásárhelyi szandálgyárat
14. tv antennák
15. ajkai timföldgyár
16. kisiklott a tartálykocsi
17. a mihályfi család köszönete
18. társadalmi anykönyv
19. tisztítják a pécs-mohácsi-dunai távvezetékét
20. kodály műsor várpalotán
21. kiáll. várpalotán
22. meghalt stassák osvald győző
23. tbc urológiai osztály szolnokon
24. észt turisták
25. husz éves ebes
26. kodály emléknapiak debreecen
27. vitaülés miskolcon
28. ruházati export sátoraljaujhelyről
29. iskolaavatás zuglóban
30. szerzői este a pen clubban
31. megemlékezés kisterenyén
32. névadó salgótarjánban
33. kodály emlékműsor esztergomban
34. tiszai téli kikötő
35. brezsnyev életrajz
36. miskolci kódex
37. budapesti énekesek komáromban
38. levcsenko nyilatkozat
39. szovjet kiáll. pécssett
40. ajtai nyilatkozat
41. magyar román könnyűipari egyezmény
42. mezőhegyes 100 éves
43. sirközelet
44. olefin gyártóberendezés
45. idő
46. hírjegyzék

--

- 34 -

13.15/11 *he* 1430

bb. 44. megérkezett az olefinmű propilén toronyának első darabja

1 hz/pá/ie/il cz

1972. november 25.

szombaton hazánkba érkezett a leninvárosi olefin-üzem propilén toronyának első darabja. a 13 méter hosszú csaknem 5 méter széles öt méter magas és majdnem 59 tonna súlyú szállítmány hegyeshalomnál lépte át a magyar határt. a két összesen 10 részre szétszerelt tornyot a nyugatnémet Linde AG-től vásároltuk, szállításáról a masped gondoskodott. a szokatlan feladathoz - hiszen egyes darabok hossza eléri majd a 22 métert is - speciális vontatókat kellett igénybe venni. külön 400 tonnás darura is szükség volt a hatalmas súlyú alkatrészek fel- és lerakásához. biztosítani kellett, illetve kell még a további 9 szállítmánynál a speciális hidraulikus vontatók utvonalt is.

a most érkezett első darab vasárnap éjjel halad át a fővároson, végső célja, leninváros felé. a többi 9 darab is hazánkban lesz január végéig.

a két hatalmas propilén torony összeszerelése után előreláthatólag 1975 elején kezd üzemelni. ekkor ma indul majd meg a propilén szállítás a magyar vegyipar részére - és a magyar szovjet olefin egyezmény keretében, az ukrájnába a kalusi műanyag kombinátba.
/mti/

--

bb. 47. ünnepi hangverseny győrött

vid kz/il cz

1972. november 25.

a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából ünnepi hangversenyt rendeztek szombaton a győri tanítóképző intézet dísztermében. a színvonalas hangversenyen jónévű együttesek léptek pódiumra. köztük volt a tanítóképző intézet vegyes és női kara, az intézet gyakorló iskolájának a kórusa, a mosonmagyaróvári kossuth Lajos gimnázium vonószzenekara, valamint leánykara, a győri Liszt Ferenc zeneiskola zenekara és a győri richards finomposztó-gyár kamarkórusa. az együttesek bartok, kodály utáni népdal gyűjtésekből szerzeményekből adtak elő./mti/

--

- 35 -

13.20/11 *he* 1440

bb. 50. rendelet a szarvasmarha keresztezésekről

1 jf/tr/1e/1l cz

1972. november 25.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter rendeletet adott ki a szarvasmarha-keresztezésekről és a keresztezésből származó utódok felhasználásáról. a rendeletre azért volt szükség, mert a korábbi jogszabály ebben a tekintetben eléggé merev volt, csak részben adott lehetőséget arra, hogy a gazdaságok a tej- vagy a hústermelés fokozása érdekében megtegyék az általuk jónak tartott intézkedéseket. a rendelet az eddiginél lényegesen nagyobb választási lehetőséget ad a gazdaságoknak arra, hogy megfelelő keresztezéssel alakítsák ki a nagyobb hozamokkal bízható állományt, ugyanakkor azonban megakadályozza, hogy szakmai megalapozottság nélkül szinte ötletszerűen keresztezessék, az állományt. a gazdaságoknak amennyiben ilyen tenyésztési eljárással akarják javítani eredményeiket, a keresztezés kapcsolatban engedélyező eljárást kell kérniük a helyileg illetékes állattenyésztési felügyelőségtől. ha olyan keresztezést akarnak végrehajtani, amelyet az állomány fajtajellegét alapvetően megváltoztatja, úgy a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium engedélyét kell kérni. a megyei felügyelőséghez beadott kérelmekhez a gazdaságok mellékelik a tenyésztési programjukat is.

a keresztezés bejelentésére azért is szükség van, mert az illetékes szervek a megyei, illetve az országos adatok ismeretében biztosítják majd a keresztezési program megvalósításához szükséges szakmai feltételeket.

a móm szakemberei szerint elsősorban arra van szükség, hogy a tejelő típusú állomány kialakításánál alkalmazzanak a gazdaságok keresztezést, mégpedig olyat, amellyel nem változtatják meg a magyar-tarka jellegét: az állományba „bevitt”, 25-50 százalékos „idegen vér”, ugyanis várhatóan megjavítja majd a keresztezett állomány tejtermelését. esetenként szükség lehet - amennyiben a külföldi megrendelések ezt indokoltá teszik - a magyar-tarka hústermelő vonalának keresztezésére is. itt olyan fajták jöhetnek számításba, amelyek a hústermelő típusú állatok közé tartoznak és külföldön igen elterjedtek. a hústermelő magyar-tarka típusának átalakítására - a szakemberek szerint - alapjában nincsen szükség, mert ez az állatfajta felveszi a versenyt a külföldi hústermelő típusokkal. /mtl/

13.30/1l

- 36 -

bb. 49. „turbékoló kiállítás”, nyílt dombóvárótt

vid/kz/rj-cz

1972. november 25.

országos galambkiállítás nyílt szombaton a dombóvári vasutas művelődési házban. mintegy 400 haszon-, röp- és díszgalambot, továbbá sárlykáktól kezdve a kilónyi „king”, husgalambokig pávákat láthatnak az érdeklődők a 2 napig nyitva tartó „turbékoló tárlaton”, - a sok nézőt vonzó kiállítás érdekességei között vannak az angol csattogó-begyés és a dobolásához hasonlóan turbékoló magyar dobosgalambok. /mtl/

--

bb. 52. elhunyt dr. kolbai károly nyugalmazott tanszékvezető egyetemi tanár

k/ie/rj -cz

1972. november 25.

dr. kolbai károly, a gödöllői agrártudományi egyetem nyugalmazott tanszékvezető egyetemi tanára, kossuth-díjas, több magas állami kitüntetés birtokosa hosszas betegség után, életének 72. évében elhunyt. több évtizeden át fejtett ki a növénytermesztésben és a rokon tudományágak területén kiemelkedő, eredményes, tudományos és oktatómunkát. az elhunytat a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium és a gödöllői agrártudományi egyetem saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés. /mtl/

--

bb. 51. dr. dimitrije mitovics

1f/rj ie -cz

1972. november 25.

a szerb szocialista köztársaság végrehajtó tanácsa tagjának vezetésével november 23-25 között jugoszláv delegáció tanulmányozta hazánkban a mezőgazdasági szabályozórendszer és az árpolitika időszerű kérdéseit. a küldöttséget magyarországi tartózkodása során fogadta dr. csikós nagy béla, az országos anyag- és árhivatal elnöke és kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes. /mtl/

--

13.35 rj

- 37 -

15.30^h hc

hc 14^h

bb. 53. bővítették az egrí mezőgazdasági szakmunkásképző iskolát

vid/kz/rj -cz

1972. november 25.

Jelentősen bővítették az egrí mezőgazdasági szakmunkásképző iskolát. az új létesítmények szombaton megtartott avatásán részt vett Barta Alajos a heves megyei pártbizottság titkára és dr. Varga József a megyei tanács elnökhelyettese dr. Szücs Kálmán a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium szakoktatási főosztályának vezetője. a vezető beszédében elmondotta, hogy egerben háromnegyed évszázada - 1897 óta - működik a szőlész-borász iskola. ez az intézet az utóbbi másfél évtized alatt a korábbinál lényegesen fontosabb szerepet kapott és ennek megfelelően fejlesztették az oktatás lehetőségeit. a több mint husz millió forintos költséggel végrehajtott korszerűsítés során az öreg intézmény új tantermekekkel, 280 személyes kollégiummal, ötszáz személyes étteremmel, korszerű konyhával, gazdasági épületekkel, gépekkel gyarapodott.

az egrí intézetben jelenleg szőlész-borászokat, zöldség- és gyümölcsstermesztőket, dísznövény kertészeket és sütőipari szakmunkásokat képeznek. az utóbbi másfél évtizedben kéreken négyezer jólképzett szakember kapott oklevelet. az iskolában jelenleg négyszáz fiatal tanul korszerű feltételek között.

az avatóünnepségen a tanulók színes műsorral köszöntötték a vendégeket. /mti/

--

ább. 54. diplomáciai hírek

mm/rj zs -cz

1972. november 25.

vi. Gusztáv Adolf Svédország királya táviratban mondott köszönetet Losonczi Pálnak, az elnöki tanács elnökének a születésnapja, Svédország nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságokért.

x x x

november 25-én Gál Bálint, hazánk afganisztáni nagykövete és Mohamad Roushan afgán tájékoztatási és kulturális miniszter-helyettes aláírta az 1973-74-re szóló kulturális csereprogramot.

/mti/

--

14.05 rj

- 38 -

Tólgro

bb. 55. Kahána Mózes kitüntetése

rj zs -cz

1972. november 25.

a népköztársaság elnöki tanácsa Kahána Mózes Irónak 75. születésnapja alkalmából, irodalmi munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést Ilku Pál művelődésügyi miniszter adta át. az átadásnál jelen volt dr. Nagy Miklós, az MSZMP KB tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője. /mti/

--

felhasználható: 15 órától

bb. 56. könyvtárat avattak Rakacán

vid/kz/rj -cz

1972. november 25.

Borsod megyei Rakaca községben szombaton átadták rendeltetésének a hegyek közé zárt település új művelődési intézményét, a községi könyvtárat. az alapítását a községből több mint félszázada elszármazott és az egyesült államokban élő Hlebick János kezdeményezte tízezer dolláros adományával, amellyel a faluban eltemetett édesanyjának akart emléket állítani. az alapítványt a művelődésügyi minisztérium és a Borsod megyei tanács kiegészítette, s így az új művelődési intézmény végül is mintegy nétszáz ezer forintos költséggel készült el. külön felnőtt- és külön gyermek olvasórészlege van. külön helyiségben állítottak ki a község helyismerteti gyűjteményét. ebben bemutatják a faluban korábban igen elterjedt szövés-fonás eszközeit, valamint a falusi asszonyok szötteit. szöttekkel és a falusi háztartás korábbi használati tárgyival - kancsókkal, kézi festésű tálakkal, köcsögökkel - díszítették az olvasószobák falát is.

a könyvtár épületén elhelyezett emléktábla megőrökíti a létrehozásában közreműködők nevét, az előtte kialakított parkban pedig Pato Rózsa „anyaság”, című szobrát állították fel.

az új könyvtárat Varga Gáborné, az országgyűlés alelnöke, a Borsod megyei tanács elnökhelyettese adta át rendeltetésének. beszédet mondott Czidor János, a magyarok világszövetsége főtisztviselője is. többek között arról szólt, hogy egyre több külföldre szakadt hazánkfi teremt kapcsolatot egykori szülőföldjével. /mti/

--

1417 rj

- 39 -

Tólgro

bb.57. budapesten tartja legközelebbi ülést a kgst rádiótechnikai állandó bizottsága

i sl/mm/ie/ok -cz

1972. november 25.

november 29-én budapesten kezdődik a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottságának 22. ülése, ahol az integrárió programmal adódó ágazati feladatokat vitatják meg.

a kgst legfiatalabb állandó bizottsága ül össze ezuttal, amely kilenc éves működése alatt igen jelentős eredményeket ért el a tagországok rádiótechnikai és főleg elektronikai iparának fejlesztésében. különösen sikeresnek bizonyult a műszaki tudományos kutatások koordinálása. az utóbbi években hét nagy témakörben szervezték meg a közös kutatást, fejlesztést, ezzel gyorsítva a többi között különféle rádiólokációs és rádiónavigációs rendszerek, rádióvevő és tévékészülékek, atomtízált mérési, ellenőrzési és vizsgálati rendszerek, elektrovákuumtechnikai berendezések kialakítását, illetve korszerűsítését.

a bizottság a kilenc esztendő alatt mintegy 400 termék-csoportra fogadott el szabványosítási és egységesítési ajánlatokat. ezzel segítette elő, hogy különböző elektronikai alkatrészeket azonos méretek szerint gyártsanak, s így a tagországoknak nem okoz gondot azok cseréje. a bizottság 1971-ben komplex tervet dolgozott ki a többi között automata és félautomata sztereo lemezjátszók, mikrofonok, erősítők, fülhallgatók, komplett hangszatorna-rendszerek rádió- és tv-készülékek, magnetofonok közös fejlesztésére, választékuk bővítésére. eddig mintegy 90 gyártás-szakosítási ajánlást is elfogadtak, amelyek ugyancsak a termékek korszerűsítését, s ugyanakkor gazdaságosabb gyártásukat is szolgálják.

a szerdán kezdődő ülésen a bizottság hosszútávú programját az integrárió újabb elemeivel egészítik ki, jóváhagyják az 1973. évi munkatervet, megszabják az 1976-1980-as évekre szóló terv-koordináció ágazati feladatait, megvitatják a kooperáció és a szakosítás kiterjesztésének kérdéseit.

az ülés 36 napirendi pontjának előkészítésére a kgst országok szakértőinek értekezlete megkezdte munkáját a magyar fővárosban./mti/

14.25/ok

- 40 -

bb.58. megnyitott a román iparművészeti kiállítás

t ró/gk/ok zs -cz

1972. november 25.

a magyar-román kulturális munkaterv alapján román iparművészeti kiállítás nyitott szombaton a műcsarnokban a fafaragásokból álló gyűjtemény szervezője jeno, vida géza, ovidiu maltec, geroge apostu és más jelentős művészek alkotásaiból áll.

a tárlat számot ad a romániai szőnyeg művészet reneszánszáról. a szőnyegek mellett a kerámia is változatos fejlődésen ment keresztül romániában. önálló művészetté vált, s ezt a tárlat számos szép darabja igazolja.

a december 17-ig nyitva tartó tárlatot magyar részről mikó sándor munkácsy-díjas belsőépítész, a magyar képzőművészek szövetségének főtárháza, román részről anastasiu constantin, a román kiállítási bizottság főfelügyelője nyitotta meg. jelen volt demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, valamint vasile somesanu, a román nagykövetség első titkára./mti/

bb.59. végleges lottóeredmények

gk/ok -cz

1972. november 25.

a 47. játékhetén egy darab öt találatos lottószelvény akadt. a nyeremény az illeték levonása után 2 165 881 forint. négy találatos szelvények száma 41. darab, nyereményük egyenként 52 826 forint. három találatot 5 147 fogadó ért el, nyereményük egyenként 421 forint. a kéttalálatos szelvények száma 151 431 darab, ezekre egyenként 18 forintot fizetnek./mti/

bb.62. elutazott a jugoszláv ügyészi delegáció

fk/zs/ok -cz

1972. november 25.

szombaton hazautazott a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság ügyészi delegációja, mely dr. panta marina szövetségi köztársaság vezetésével hazánkban tartozkodott. a küldöttség tanulmányozta a magyar népköztársaság ügyészsége és az országos kriminológiai és krimináltechnikai intézet munkáját, munkamódszereit a bűnözés elleni harccal és a büntetettek nevelésével összefüggő kérdéseket.
/folyt.köv./

- 41 -

14.50/ok

✓ a faszobor-, faliszőnyeg- és kerámiakiállítás bemutatja az élvonalbeli iparművészek törekvéseit.

bb.62./elutazott ...folyt./ok

Látogatást tett dr. szabó imrénél, a magyar tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézetének igazgatójánál, ahol szakmai megbeszélést folytatott az igazságszolgáltatási tevékenység elméleti és gyakorlati összefüggéseiről. magyarországi tartózkodása során a delegációt fogadta dr. korom Mihály igazságügy-miniszter és dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke./mti/

bb.61. aláírták a magyar-francia kulturális munkatervet

1 ro/pá/zs/ok -cz

1972. november 25.

Szombaton a kulturális kapcsolatok intézetében - a magyar-francia kulturális vegyesbizottság ülésének eredményeképpen - aláírták az 1973. és 1974-re szóló magyar-francia kulturális és műszaki-tudományos csereprogramokat és együttműködési terveket. az okmányokat magyar részről rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, francia részről Louis Delamare nagykövet, külügyminisztériumi főosztályvezető írta alá. jelen volt Gerard Amanrich, a francia köztársaság budapesti nagykövete.

a munkatervek fenntartják a két ország közötti csereakciókat kulturális és műszaki-tudományos területen egyaránt és nagy súlyt helyeznek a magyarországi francia- és a franciaországi magyar nyelvoktatás támogatására. határozat született magyar műszaki-tudományos tájékoztatási központ létrehozására párizsban. a magyar tudomány és technika eredményeinek megismertetése céljából. a tárgyaló felek részletesen megvitatták a művészeti cserekérdéseit, és tervbe vették Edouard Pignon műveinek budapesti kiállítását./mti/

-42-

felhasználható: 18 órától+

bb.63. a dunántúli versmondóverseny győztese

vid/kz/ok -cz

1972. november 25.

Szekszárdon szombaton befejeződött az v. Babits Mihály dunántúli ifjúsági versmondóverseny. a dunántúli megyék 40 legjobb ifjú szavalója jutott a döntőbe, ahol ezúttal Juhász Ferenc nagy László és Weöres Sándor költeményeit kellett előadniuk. a zsűri az első díjat nem adta ki, mivel hármas holtverseny alakult ki. a helyette átadott három második díjat - személyenként 1 200 forint - Durzák Anna Tatabányai, Horváth Ildikó Győri és Nagy Gábor Kaposvári versmondó kapta. a harmadik díjat a paksi Szalai Edit és a keszthelyi Czapáry László, a negyedik díjat pedig a kaposvári Fábrián Éva és a székesfehérvári Révész László között osztották meg. többen könyvjutalmat kaptak. a díjakat a verseny gálaestjén nyújtották át./mti/

bb.60. a neonácizmus és a fasizmus újjászületése ellen, a biztonságért és a békéért - megkezdte budapesti tanácskozását a fir vezetősége

t vt/gk/ny zs -cz

1972. november 25.

„ a neonácizmus és a fasizmus újjászületése ellen, a biztonságért és a békéért, - e jelmondat jegyében kezdte meg tanácskozását szombaton budapesten a mémosz-székházban az ellenálló nemzetközi szövetségének / fir/ vezető testülete. az ülés résztvevőit Arialdo Banfi, a fir elnöke köszöntötte, majd Fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, a magyar partizán szövetség elnöke mondott megnyitó beszédet.

- a mostani budapesti ülés szak programtervezete, a napirenden szereplő témák mindegyike arra utal, hogy a szövetség további munkájára nagy hatása, iránymutató állásfoglalásokra kerül sor - hangsúlyozta. - önmagában is kiemelkedő az a körülmény, hogy az ülés szak nemcsak az egyéves munka mérlegét vonja meg, hanem előkészíti a fir soron következő kongresszusát is, amely a következő évek feladatainak kimunnálására hivatott. - a továbbiakban Fehér Lajos áttekintette a nemzetközi élet főbb eseményeit, majd így folytatta:

- a békéért és a haladásért folytatott harcban a legkülönbözőbb társadalmi-politikai erők, pártok és szervezetek találják meg a közös nyelvet, a szövetséget. ennek a mindennapos, fáradhatatlan, de mindig céltudatos munkának jelentős részét alkotja a fir tevékenysége is. aktív harcot folytatunk az emberi méltóság, a szabadság megvédéséért és biztosításáért.

/folyt köv/
15.25/6

-43-

bb 60. / a neonácizmus és a1.folyt/ny

fellépünk minden faji megkülönböztetés, valamint a faszizmus és a nácizmus ujjáéledése, bármilyen megjelenési formája ellen. a szövetség alapszabályának szellemében együtt küzdünk országaink függetlenségéért, a világ békéjéért, szabadságáért - mondotta és hozzátette: - a béke biztosítása és tartóssá tétele érdekében szívesen vesszük, kezdeményezzük az együttműködést mindazokkal, a társadalmi szervezetekkel, mozgalmakkal vagy egyesülésekkel, amelyek velünk kívánnak tartani ebben a harcban. a fír tevékenységének tapasztalatai, az elmúlt évek példái azt mutatják, hogy ezeken az elvi alapokon folytatott munkánk meghozza gyümölcsseit.

végül a kormány elnökhelyettese az mszmp központi bizottsága, a kormány, a partizán szövetség és a maga nevében eredményes, jó munkát kívánt az ülés résztvevőinek.

a fír vezető testülete ezt követően meghallgatta jean toujas főtitkár beszámolóját a múlt év októberében tartott vezetőségi tanácskozás óta végzett munkáról. a referátumból kitűnt, hogy az ellenállók nemzetközi szövetsége tevékenységének központjában az utóbbi esztendőben is az európai biztonságért, a leszerelésért, a békéért, a militarizmus és a faszizmus ujjáéledése elleni küzdelem állott. ebben is kiemelkedő jelentőségű volt a római találkozó, amelynek eredményeként tovább javultak a fír kapcsolatai a volt hadviseltek szövetségeivel, az ellenállók, a faszizmus üldözötteinek szervezeteivel. ez is hozzájárul ahhoz a törekvéshez, amely a népek közötti egyetértés erősítését, a béke, a biztonság megszilárdítását szolgálja.

a főtitkár hangsúlyozta: az ellenállók nemzetközi szövetségének vezetősége fontosnak és szükségesnek tartja minél több olyan nemzetközi szintű találkozót összehívását, amelynek alapvető célja, hogy fellépjen a faszizmus ujjáélesztése ellen, bárhol és bármilyen formában jelentkezzen is az. - nagyon lényeges, hogy a nácizmus és a faszizmus ujjáéledésével szembeni akcióink hatékonyak legyenek. ki kell irtani a nácizmus és a faszizmus gyökereit. ez nem lehetséges másképp, mint szívós ideológiai harccal, nevelő, felvilágosító munkával. nem szabad sem lebecsülnünk, sem tulbecsülnünk azokat az erőket, amelyek fékezni, gátolni igyekeznek törekvéseinket, céljaink elérését. tehát feltétlenül ébereknek kell maradnunk, mert a békés egymás mellett élésért, a világ különböző részein fennálló feszültség enyhítéséért, a népek közötti barátság elmélyítéséért vívott küzdelem csak így arathat sikert.

/folyt köv/
15.40/ny

-44-

Tóth 00

z6

bb 60. / a neonácizmus2.folyt/ny

a főtitkár bejelentette, hogy a tervek szerint az ellenállók nemzetközi szövetsége egy év múlva, 1973 novemberében párizsban rendezni soron következő kongresszusát. beszámolója befejező részében hangsúlyozta: - a vezetőség tovább folytatja tevékenységét a faszizmus, a militarizmus elleni harc fokozásáért, a háborús bűnösök felelősségre vonásáért, az európai biztonságért, a leszerelésért, a békéért.

az ülés résztvevői délben a hősök terén megkoszorúzták a magyar hősök emlékművét. a tanácskozást vasárnap folytatják./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe +

a mai bb 35. számú hírünk / Leonyid Brezsnyev életrajz.../ 3. bek. 2. sorában a szöveg helyesen:

..... majd a moldvai kp központi bizottságának első titkára. 1952-1953-ban az szkp központi bizottságának titkára, 1953-54-ben a szovjet hadsereg és hadiflotta politikai főcsoportfőnökének helyettese. 1954-től 1956-ig a kazah kp központi bizottságának titkára, majd első titkára. 1956-1960 között ismét az szkp központi bizottságának titkári tisztét töltötte be...../mti/

a szerkesztőségek figyelmébe +

a mai bb 20. számú hírünk: /Kodály Zoltánra.../ 1. be. 3. sorában a szöveg helyesen:

a magyar rádió és televízió gyermekkórusa lépett fel/

/mti/

17.12/szb

Tóth

-45-

bb 64. pályázati felhívás

i vt/gg/ny La

1972. november 25.

a honvédelmi miniszter pályázatot hirdet a minisztérium tanulmányi ösztöndíjának elnyerésére. jelentkezhetnek mindazok a férfiak, akik a felhívásban megjelölt felsőoktatási intézmény nappali tagozatán tanulmányokat folytatnak, vagy oda felvették őket, illetve felvételre jelentkeznek, az esetben, ha önként vállalják a fegyveres szolgálatot és a magyar néphadsereg hivatásos tisztjel kívánnak lenni. a jelentkezés feltételei: büntetlen és feddhetetlen előélet, erkölcsi-politikai megbízhatóság, magyar állampolgárság, egészségi és fizikai alkalmasság a hivatásos katonai szolgálatra, nőtlen családi állapot.

az ösztöndíjra pályázók / a 11 hónapos sorkatonai szolgálatot teljesítők is / a kiegészítő parancsnokságtól kapnak jelentkezési lapot. ehhez mellékelni kell sajátkezűleg írt részletes önéletrajzot és erkölcsi bizonyítványt. az utóbbi beszerezéséhez szükséges nyomtatvánnyal a kiegészítő parancsnokság látja el a pályázókat. a jelentkezési lapot és a mellékleteket a pályázók a kiegészítő parancsnokságunk / a sorkatonai szolgálattal teljesítők az alakulat parancsnokának / adják át.

a honvédségi ösztöndíjra pályázhatnak a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki karának gépgyártás-technológus, vegyipari gépész-szakos; villamosmérnöki karának híradástechnikai szakos; vegyészmérnöki karának szerves-szintetikus, biológus szakos; közlekedésmérnöki karának gépjármű-üzemi, járműgépész ágazatos; építőmérnöki karának szerkezetépítő, közlekedésepítő földmérő szakos, valamint építészmérnöki karának hallgatói, az ötvös Loránd tudományegyetem természettudományi karának matematika-fizika tanári, matematikus-fizikus szakos hallgatói - az utóbbiak akkor, ha vállalják, hogy a második évfolyamtól kiegészítő szakként felveszik a meteorológiai szakot.

ugyancsak pályázhatnak a szegedi, debreceni, pécsi és a semmelweis orvostudományi egyetem általános orvostudományi karának; a marx károly közgazdaságtudományi egyetem általános karának pénzügyi szakos, kereskedelmi karának belkereskedelmi szakos; a testnevelési főiskola tanári szakos hallgatói, továbbá a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola kereskedelmi és vendéglátóipari karának hallgatói; a pollack mihály műszaki főiskola építőipari karának mélyépítési szakos, gépészeti karának épületgépészeti szakos; a pénzügyi és számviteli főiskola pénzügyi- számviteli- és szervezésinformáció feldolgozási karának hallgatói; a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola gyengeáramu karának számítástechnikai szakos; a közlekedési és távközlési műszaki főiskola vasutüzemi és gépjármű-közlekedési szakos hallgatói; a felsőfoku építőipari technikum építőipari, lakás-kommunális szakos; a felsőfoku földmérési főiskola földmérő szakos, valamint a felsőfoku könnyűipari technikum ruháipari és bőripari szakos hallgatói./folyt köv/.

18.20/ny

-46-

Tóth

bb 64. / pályázati felhívás....folyt/ny

a honvédségi ösztöndíjasok a tanév, a szakmai gyarkorlat és a katonai alapképzés idejére havonként - a külön rendelkezésekben megállapított mértékben - tanulmányi ösztöndíjra jogosultak. a budapesten tanulók kérésükre - térítés ellenében - elhelyezésben és étkezésben részesülnek. azok, akik tanulmányukat befejezték, képességüknek, illetve képzettségüknek megfelelő munkakörbe a néphadsereg csapataihoz kapnak beosztást.

a felsőoktatási intézményekben tanulók bármely időpontban, az oda felvételre jelentkezők 1973 március 31-ig pályázhatnak a honvédelmi minisztérium tanulmányi ösztöndíjára./mti/

..

bb 65. a magyar általános orvosok tudományos egyesülete

k ms/tr/ny La

1972. november 25.

szombaton a semmelweis teremben tartotta idei vezetőségválasztó közgyűlését. elnökké újból dr. tóth károlyt, főtitkárra dr. szőnyi andrást választották./mti/

..

bb 66. holtan találták

i ms/mm/ny La

1972. november 25.

budapesten a xiii.kerület fáy utca 66.szám alatti lakásán özvegy molnár lajosné 81 éves kiskereskedőt. a rendőrség a helyszínről és a külsérelmi nyomokból arra következtetett, hogy az idős asszony bűncselekmény áldozata lett. a megindult nyomozás eddigi adatai ezt a feltevést erősítik meg. molnárné együtt lakott lányával, az 51 éves fister károlynéval, aki rendszeresen bántalmazta édesanyját. özvegy molnár lajosné belehalt a lánya által okozott sérülésekbe. fister károlyné a budapesti rendőrfőkapitányság őrizetbe vette./mti/

..

bb 67. halálos végű szóváltás a zöldfa bárban

i ms/mm/ny La

1972. november 25.

pénteken éjjel tájban összeesett egymással onódi attila 21 éves novajdrányi és pálinkás józsef 20 éves budapesti segédmunkás. a vita tettlegessé fajult, majd utána látszólag megbékélten együtt mentek be a gellérthegy utcában lévő zöldfa bárba. itt újabb szóváltás támadt köztük. eközben onódi kést rántott és szivenszurta pálinkás józsefet, aki a helyszínen meghalt. onódit a rendőrség a tetthelyen elfogta és őrizetbe vette./mti/

18.25/ny

-47-

Tóth

bb 68. közlekedési balesetek

1 ms/mm/ny La

1972. november 25.

törzsök László tehergépkocsivezető nem adta meg az elsőbbséget a ferenc köruton kulcsár Mihály 86 éves nyugdíjasnak és elütötte. az idős ember a helyszínen meghalt. a rendőrség törzsök gépkocsivezetői engedélyét bevonta és megindította ellene az eljárást.

szabálytalanul és figyelmetlenül ment át az uttesten a vilányi ut és a tass vezér utca torkolatánál özvegy sporer gyuláné 79 éves nyugdíjas. egy tehergépkocsi elütötte. a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba.

csurga ferenc ceglédi gépkocsivezető a XIX. kerületben a vöröshadsereg útján tehergépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és elütötte özvegy virág Imréné 71 éves ócsai nyugdíjast. virágnét a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. csurga ellen eljárás indult.

tilos jelzés ellenére átment az uttesten a Hungária körút és a Thököly ut sarkán Kovács István gyári munkás. egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel került kórházba./mti/

bb 69. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ny La

1972. november 25.

47. ünnepi hangverseny győrtött
48. kommunista műszak
49. „turbékoló kiállítás„
50. szarvasmarha keresztezések
51. dr. Dimitrije Mitóvics
52. elhunyt dr. Kolbai Károly
53. bővítették a szakmunkásképző iskolát
54. diplomáciai hírek
55. Kahána Mózes kitüntetése

/folyt köv/
18.55/ny

-48-

Tólszó

bb 69. / belföldi....folyt/ny

56. könyvtárak avattak
57. kgst rádiótechnikai áb
58. román iparművészeti kiállítás
59. Lottóeredmények
60. fir vezetőség tanácskozása
61. magyar-francia kulturális munkaterv
62. elutazott a jugoszláv ügyészi delegáció
63. dunántúli versmondóverseny
64. pályázati felhívás
65. általános orvosok
66. holtan találták
67. halálos végű szóváltás
68. közlekedési balesetek
69. hírtájékoztató./mti/

..-

bb 71. összeütközött pilisvörösváron

1 ms/gg/ny La

1972. november 25.

egy személyautó és egy motorkerékpár. - a motorkerékpár vezetőjét, Garai József 66 éves pilisvörösvári nyugdíjast a mentők életveszélyes állapotban szállították kórházba./mti/

..-

bb 70. időjárásjelentés

gg /ny La

1972. november 25.

a meteorológiai intézet jelenti november 25-én, szombaton este 19 órakor

szeles, hideg idő

várható időjárás vasárnap estig: kisebb felhőátvonulások szórványosan futó hózáporokkal. élénk, helyenként még erős északi szél. Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap plusz 1- plusz 5 fok között./mti/

-49-

19.00/ny

Tólszó

bb 72. az állami operaház

ny la

1972. november 25.

igazgatósága közli, hogy komlóssy, erzsébet és szabó anita megbetegedése miatt a vasárnapra, november 26-ra az f. bérlet 3. előadásaként meghirdetett orfeusz előadás elmarad. helyette ugyanebben a bérletben rossini a sevillai borbély című műve kerül előadásra. a pénztárnál váltott jegyek is érvényesek./mti/

--

bb 73. belföldi hírjegyzék 18.00 órától zárásig:

ny la

1972. november 25.

70. időjárásjelentés
71. összeütközött
72. operaház igazgatósága közli
73. hírjegyzék /mti/

--

20.10/ny

50 -

v é g e .

2020

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. november 26.

bb 1. kiskaludi stroot zsigmond ajándéka a vajai muzeumnak

vid/kz-ju -cz

1972. november 26.

kuruc témájú képzőművészeti alkotásokkal gyarapodott a vajai muzeum. kiskaludi stroot zsigmond a muzeumnak ajándékozta a millenniumi emlékmű második rákóczi ferenc szobrának terrakotta modelljét. ugyancsak a muzeum tulajdonába kerül a szobor alatt látható „esze tamás fogadja a hazatérő rákóczit,, feliratu relief másolata. /mti/

--

bb 2. százezer vadliba ,, vadvizországban,,

vid/kz-ju -cz

1972. november 26.

igazi ,, vadvizországgá,, változott az utóbbi napokban bihar-ugra, a három és fél ezer holdas tógazdaságban most már valóban csak a madár jár. a lecsapolt tavak bőséges táplálékot adnak az öröklakó és az átvonuló madaraknak. a lengyel tátrából, lettországból, litvániából és más tájakról nagy csoportokba érkeznek a vadlibák, a kis és nagylilik, a récék, a szárcsák és a szalonkák. vadliba félekből például százezernél is több tanyázik a binarugrai halastavak környékén. /mti/

--

9.15/ju

- 1 -

13.45
ju